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Farnost Praha-Zbraslav zatím neměla (snad od poloviny 20. století)
žádnou pamětní knihu ani jiné zápisy, které by mohly být cenné pro další
generace. Pokusím se načrtnout, co vím od pamětníků, mezi něž se počítám
i sám, neboť jsem zde působil krátce už v roce 1996, a pak znovu od roku
2015 až do současnosti.

Seznam duchovních správců (i když zřejmě neúplný – bývali zde i
kaplani) je k nalezení v publikaci Kostel sv. Jakuba Staršího ve Zbraslavi od
PhDr. Martina Šámala, vydané r. 2015 Dr. Josefem Ženkou st. Živá paměť
současných seniorů sahá prakticky jen k P. Antonínu Doležalovi (působil
zde v letech 1968-1983) a těch hodně věkem pokročilých k jeho předchůdci
P. Svatopluku Lábovi. Oba se později stali vyšehradskými kanovníky.

Zbraslavská farnost, pyšnící se  názvem Děkanský úřad ve Zbraslavi
nad  Vltavou, zahrnovala  prakticky  jen  Zbraslav,  Lipence,  Lahovice  a
Lahovičky:  ve  starší  době  také  Velkou a  Malou  Chuchli  s  jejich  oběma
kostely, jak dosvědčil někdejší zbraslavský kaplan ThDr. Jan Matějka. V 80.
letech 20. století se už zbraslavští kněží starali pouze o kostel sv. Jakuba a
hřbitovní kostel sv. Havla, kde se občas celebrovalo i jindy než o pohřbech.
Proto patřila mezi takové „lepší“, a za odměnu jako uznání byl na Zbraslav
ustanoven v roce 1988 ThDr. Bedřich Ťupa, již jako 73letý pán (předtím mu
byl v Benátkách na Jizerou odebrán státní souhlas – to byla za komunismu
nutná doložka k tomu, aby kdo mohl být řádně ustanoven k veřejné službě).

Kromě kněží a lidu Božího je spravedlivé zmínit působení varhaníka
a  sbormistra  pana  Josefa  Bláhy  Melana  (bohužel  přesné  roky  nejsou  v
paměti,  rozhodně zde  fungoval  za  působení  P.  Doležala.  A také  je  třeba
pamatovat  na  dlouholetou  kostelnici  paní  Františku  Ratajovou,  která
zemřela ve vysokém věku v roce 2011 a do poslední chvíle se o kostel sv.
Jakuba starala a chrám tak mohl být většinu dne otevřený. Bydlela v budově
čp. 472. Ta dlouhodobě sloužila i jako fara, ač nebyla v majetku církve ani
na ni neexistovala nájemní smlouva. Šlo o relikt z doby, kdy majitelé zámku
Bartoňové z Dobenína takto coby patroni kostela zajišťovali pro farnost i
toto zázemí. Byla v něm i zkušebna sboru s klavírem.

Zámek – jako většina soukromých nemovitostí – byl po roce 1948
zestátněn. O „faru“ se tehdy paradoxně nikdo nezajímal, fara byla v čp. 472
dál, a změna přišla až po roce 1989, kdy byl zámek navrácen JUDr. Cyrilu
Bartoňovi s manželkou. Ti se hned od počátku chovali vůči faráři  a faře
vzorně,  postarali  se  o  částečnou  modernizaci  farního  bytu  (instalace
přímotopů).  Pozemek  zámeckého  parku  zůstal  otevřen  veřejnosti,  bylo
možné volně procházet průjezdem z ulice U Národní galerie až ke kostelu.
(Tehdy  byl  zbraslavským  děkanem  již  zmíněný  ThDr.  Bedřich  Ťupa.)
Bohužel po smrti JUDr. Bartoně, kdy dědička paní Eva Curry-Bartoň svěřila
správu svému týmu poradců, se začal zvolna režim utahovat. Od roku 1997
se uzavřela vstupní brána do parku ze strany fary, takže věřící už nemohli
tudy přicházet na bohoslužby, ale museli chodit hořejší velkou bránou, kde
rušná  ulice  přímo  varuje  před  úrazem  při  přecházení.  Zámek  jakožto
majetník čp. 472 se začal zajímat o právní vztah farnosti k farnímu bytu a
jako majitel  nemovitosti  žádal  Arcibiskupství  o  řádnou nájemní  smlouvu
mezi majitelem a farností. Jednání byla velmi zdlouhavá. Farář (kterým se
mezitím stal po půlroční sedisvakanci s exc. administrátorem J. Gerndtem z
Modřan P. Petr Koutecký S. J.) přesto stále ve farním bytě bydlel.
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P.  Petr  Koutecký  v  polovině  roku  2011  těžce  onemocněl  (nádor
mozku) a musel den ze dne skončit … Jeho nástupce P. ThMgr. Pavel Žák
odmítl nastěhovat se do značně vybydleného bytu a požádal o přístřeší jiné,
jež  mu  bylo  přiděleno  v  domě  na  Závisti,  který  je  ve  vlastnictví
Arcibiskupství pražského. Dostal velký (100 m2) byt v přízemí, ovšem za
patřičný nájem, na jehož placení se měla podílet i farnost. Současně se vedla
další jednání o bývalém bytě, kde už nebydlela ani kostelnice, ani duchovní.
Tato jednání víceméně zkrachovala na tom, že Arcibiskupství bylo ochotno
investovat do rekonstrukce bytu v patře,  ale požadovalo,  aby do katastru
nemovitostí bylo na čp. 472 uvaleno věcné břemeno ve prospěch farnosti.
To majitelé odmítli, a tak se byt vystěhoval a tím na pár let byl „problém
vyřešen“. Byt zůstal léta prázdný a prázdný, a nejen tento byt: prázdné bylo
i přízemí na obou stranách, pouze v patře napravo od průjezdu viděno z
ulice bydlel zaměstnanec zámku. Prodat část domu (což byla také možnost)
zámek nechtěl.

Velmi  oblíbeným  byl  na  Zbraslavi  P.  Antonín  Doležal;  jeho
ustanovení  spadá  do  obrodného  roku  1968,  on  zde  zaváděl  i  liturgické
změny,  které  v  témže  období  v  církvi  vrcholily.  Zaváděl  je  uvážlivě  a
postupně. Učil náboženství, křtil, oddával, a vše s příslovečnou pečlivostí.
Neslyšel jsem o něm jediného nepěkného slova! Byl zde až do roku 1983,
kdy převzal úřad rektora kněžského semináře v Litoměřicích. 

Správu zbraslavské farnosti pak převzal excurrendo z Prahy-Modřan
P. Vladimír Valenta na plných 5 let. Byl zde spokojený, snad spokojenější a
oblíbenější než ve vlastní farnosti… Těžce proto nesl, když v roce 1988 byl
od 1. 1. na Zbraslav jmenován a ustanoven P. Bedřich Ťupa.

P.  Ťupa,  který  si  ve  zralém  věku  udělal  doktorát  teologie,  znal
klasické jazyky (řečtinu, latinu, hebrejštinu) a vyznal se v historii a hudbě.
Pojilo  ho  vřelé  přátelství  se  sólistou  opery  ND  a  uměleckou  legendou
Eduardem Hakenem, který tu často v kostele vystupoval, naposledy v den
80. narozenin P. Ťupy v březnu 1995. P. Ťupa byl člověkem širokého srdce,
laskavý,  vlídný.  Bohužel  jej  stále  více  poznamenávala  skleróza,
nepamatoval si lidi, sem tam něco spletl i v liturgii. Fyzicky ovšem „klamal
tělem“, a dožil se vysokého stáří, které pak prožíval v Domově sv. Václava
ve Staré Boleslavi. V době jeho působení byly ve zbraslavském kostele nově
uloženy ostatky českých králů (1993) a upraveno kněžiště.

Ze  svrchu řečených  důvodů byl  P.  Ťupa  uvolněn  k  1.  7.  1996 z
funkce duchovního správce a ustanoven pouze jako výpomocný duchovní.
Správu farnosti  převzal  excurrendo P.  Jan Gerndt  z  Modřan, zejména na
určitý nátlak tehdejšího okrskového vikáře P.  Adriána Zemka O.Praem. a
části zbraslavských farníků. Aby se mohl P. Ťupa osamostatnit, přidělil mu
zdarma pan JUDr. Cyril Bartoň byt v přízemí sousedního domu, do kterého
pak farníci otce Ťupu jednoho odpoledne, v době kdy celebroval v kostele
mši svatou, přestěhovali … Byly pak na Zbraslavi zavedeny v neděli – kvůli
P.  Ťupovi  –  dvě  mše  svaté,  jednu  (v  9:00)  měl  on  a  druhou  (v  10:30)
administrátor excurrendo. Ve všední dny v 17:00 se oba většinou střídali.

K  15.  prosinci  1996  dostala  Zbraslav  opět  vlastního  duchovního
správce,  jímž  se  stal  mladý  jezuita  P.  Petr  Koutecký.  Vzhledem  k
pokračující psychické nedostatečnosti P. Ťupy, který zde byl až do r. 2003,
byla kooperace obou dosti obtížná, než došlo k jeho odstěhování do Staré
Boleslavi. Energický P. Koutecký si získal přízeň zvláště u mladých farníků
a rodin, pořádal průvody o Květné neděli z Havlína dolů, výlety, poutě …
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Což se stalo méně a méně možným v souvislosti s „obnovou farností“, jak
se  eufemicky  nazývalo  jejich  spojování  a  slučování  v  době  působení
Miloslava  kardinála  Vlka  a  jeho  generálního  vikáře  Mons.  Michaela
Slavíka. To zde začalo v roce 2001, kdy se k původní Zbraslavi připojila
farnost  Zlatníky,  a  ještě  později  (2009)  Vrané  nad  Vltavou,  a  tak  P.
Koutecký měl pojednou na starost o 4 fungující kostely více. A aby toho
neměl málo, udělali ho ještě i okrskovým vikářem II. pražského vikariátu!
Farnost Praha-Zbraslav se stala slepencem nepropojitelných držav.

Nemohlo  být  tedy  takovým  překvapením,  když  byl  P.  Koutecký
stižen  v  půli  roku  2011  mozkovým  selháním,  za  nímž  se  ukázal  stát
neoperovatelný nádor. Musel být hospitalizován, a v listopadu téhož roku
zemřel  v  Nemocnici  Milosrdných  sester  sv.  Karla  Boromejského  pod
Petřínem.

Tento obrovitý farní kolos pak převzal na podzim 2011 P. Pavel Žák,
velmi  rázný  a  v  hospodářských  a  majetkových  otázkách  zkušený  kněz
(*1956), který sem přišel  ze západočeských Poběžovic.  V sobotu binace,
každou neděli kvadrinace. Vzhledem k jeho akurátnosti si k němu mnoho
lidí  nedokázalo najít  cestu  a  naopak.  Byl  nedůvěřivý  v otázce svěřování
klíčů od kostelů, a přivedl si asistentku, která se ujala koordinace varhaníků,
což u nich vzbouzelo nelibost. Počítal s tím, že zde vytrvá v tomto nasazení
do nástupu důchodu, bohužel těžká mozková příhoda jej stihla dříve, již 4.
srpna 2015. Jen díky šťastné náhodě vyvázl životem (stalo se mu to v bytě,
kam právě v té době měla přijít návštěva). Každopádně i on musel ze dne na
den skončit. Jeho velkou zásluhou zůstane zdokumentování farních majetků,
i koncepce oprav a rekonstrukcí, ke kterým pečlivě chystal  dokumentaci.
Byl hodně přísný v požadavcích na žadatele o křest. Podařilo se mu ale na
jaře 2015 sestavit první pastorační radu, která ovšem mohla zahájit činnost
až pod vedením jeho nástupce. Měl pěkný vztah k dětem a ministrantům.

Ke Zbraslavi od 13. 11. 1993 patří neodmyslitelně kongregace sester
karmelitek  Dítěte  Ježíše,  která  získala  pozemek  v  Žabovřeskách,  v  ulici
Karla  Michala  50,  a  vystavěla  nejprve  klášteřík  (1995-97),  potom kapli
(2001-2004) – i pro potřeby farníků – a nakonec sál v podkroví (2017), kde
se mohou konat  i  pro farnost  např.  zasedání  pastorační  rady nebo různé
oslavy.  Než  měly  klášter,  vyučovaly  náboženství  na  faře  a  na  školách,
ovšem při  značně  nízkých  počtech  dětí  nesloužilo  toto  rozkouskování  k
dobrému. (Odlišného názoru byl P. Bedřich Ťupa, který neustále pobízel k
„chození do školy“.) Proto stáhly časem veškeré hodiny k nim do kláštera,
kam je  dokonce  lepší  přístup  než  do excentricky umístěného kostela  sv.
Jakuba. Každý čtvrtek v 18 h bývala i bývá v jejich kapli mše svatá.

Hřbitov byl na Zbraslavi konfesní, kolem kostela sv. Havla, kdysi
farního.  Nyní  je  hřbitov  ve vlastnictví  Městské  části  Praha-Zbraslav.  Do
vztahů mezi farností a úřadem MČ neblaze zasáhlo naše pronajmutí kostela
sv. Havla Pravoslavné církvi, která hledala další svatyně pro stále rostoucí
věřící  obec.  Stížnosti  místních  obyvatel  na  chování  pravoslavných
Ukrajinců  jsou  permanentní  a  nelibost  úřadu  k  farnosti  jakožto  majiteli
pronajímaného kostela z toho plynoucí je pochopitelná. Tlačí se na farnost,
aby  pravoslavným  nájemní  smlouvu  vypověděla,  což  by  se  jevilo  dost
nevhodné zejména pro choulostivou válečnou situaci na Ukrajině. 
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Kolem  roku  2000  se  začalo  s  rekonstrukcí  zámku  v  Dolních
Břežanech, který byl kdysi letním sídlem pražských arcibiskupů, během II.
světové války sídlem kněžského semináře,  a  po roce 1948 po zestátnění
postupně zdevastován armádou i Jednotným zemědělským družstvem, které
nic neudržovalo. Zámek byl v restituci vrácen církvi. Na přímou iniciativu
kardinála Vlka byla provizorně zprovozněna kaple sv. Máří Magdaleny a
konání bohoslužeb (v sobotu odpoledne) svěřeno P. Petru Kouteckému ze
Zbraslavi. Interiér kaple byl v ubohém stavu, nebyla ani zavedena elektřina,
tu  bylo  nutné  pro  světlo  a  digitální  klávesy  pokaždé  vést  od  vrátnice
kabelem a týž po bohoslužbách zase svinout. Chyběly plastiky s výjimkou
kříže, několik lavic, každá jiná, měly zajistit místa k sezení … Na mše svaté
chodilo běžně (po opadnutí počáteční euforie) jen pár lidí.

Další akcidencí pro P. Kouteckého – jak zmíněno – se staly Zlatníky
s chátrajícím kostelem sv. Petra a Pavla a farou ve vlastnictví církve. Ve faře
bydlela  rodina  paní  Otilie  Voglové,  která  měla  údajně  přislíbeno  od  P.
Stanislava Hoška, vikáře z Jílového, že si bude moci faru koupit. K tomu ale
nikdy nedošlo,  rodina pouze na své náklady a  bez jakýchkoli  oficiálních
povolení či plánů upravila část přízemí a celé patro. Paní Voglová se starala
o kostel, zvláště o květinovou výzdobu, která bývala velmi bohatá. Kostel se
postupně opravoval, nejprve střecha a krytina věže, pak v roce 2018 plášť. 

Jako  poslední  bylo  P.  Petrovi  přidáno  Vrané  s  kostelem  sv.  Jiří,
naštěstí v dobrém stavu, o který – včetně zrušeného přilehlého hřbitova – se
vzorně staral pan ing. Alfons Limpouch, a Zvole s kostelem sv. Markéty,
kterou začal ještě opravovat P. Stanislav Hošek. Ve Zvoli se tehdy sloužilo
jen příležitostně nebo přes léto. Přistěhováním jáhna Vladimíra Hudouska
získala Zvole sídlícího duchovního, což se brzy pozitivně projevilo na růstu
počtu účastníků bohoslužeb. Byl to ovšem nápor na P. Petra, který nechtěje
rušit  na  Zbraslavi  zajetou  nedělní  půldesátou,  jezdil  každou  neděli  trasu
Zbraslav-Zlatníky-Zbraslav-Zvole-Zbraslav,  a  večer  Zbraslav-Vrané-Zbra-
slav. (Jeho nástupce P. Pavel Žák proto přehodil Zvoli se Zbraslaví.)

Rozšířená kolatura vyžadovala více stavebních i pastoračních aktivit
než tomu bylo v době zbraslavské samostatnosti. Jak P. Koutecký, tak P. Žák
se činili,  seč mohli;  farnost však neměla ani ekonomickou ani pastorační
radu, a tak sem tam něco „ujelo“.  Kupř.  P.  Koutecký časem přestal  psát
svatební  matriky,  pouze  do  nich  nechával  podepsat  ženicha,  nevěstu  a
svědky. A P. Žák po něm zdědil záhadné 100tisícové manko. P, Žák zase
neměl čas zpovídat,  a na zpověď bylo „nutno se objednat“ ...  Účetnictví
vedla za P. Ťupy a nějakou dobu za P. Kouteckého bankovní úřednice paní
Eva Žemličková, takto varhanice od Sv. Kiliána, a za P. Žáka tyto úkoly
převzala paní Monika Samseliová, OSVČ.

Farní obvod měl několik varhaníků: ve Vraném a někdy i ve Zvoli
hrával ing. Alfons Limpouch, na dalších vesnických místech pan ing. Jan
Tengler.  Velmi  horlivým  varhaníkem  byl  pan  Karel  Rauš,  dojíždějící  z
Prahy-Cholupic,  na  Zbraslavi  do  jisté  doby  hrála  po  smrti  pana  Bláhy-
Melana výlučně paní Věra Růžičková, pak uvolnila místo jak panu Raušovi,
tak  paní  MUDr.  Havlicové,  osobní  asistentce  P.  Pavla  Žáka,  a  také
přistěhovavší  se  paní  ing.  Janě Petráškové,  diplomované umělkyni.  Mezi
varhaníky se zapojila také hudební pedagožka paní Hana Dufková. Občas se
zde vyskytl i někdo další, než se zas odstěhoval nebo přesunul svou činnost
jinam. Za P. Žáka se rozhořel mezi některými varhaníky spor, kdo kde kdy
má  hrát,  protože  některé  štace  patřily  k  „lepším“,  jiné  k  „horším“.
Dokazovalo se pak, kdo má vyšší odborné vzdělání, jedno vysvědčení se
přitom ukázalo jako nevěrohodné ... 
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Velmi  významný  kulturní  počin  farnosti  představují  scénické
Zbraslavské pašije, režírované podle lidové hry panem Oldřichem Vlčkem,
hercem  ND.  Poprvé  se  s  velkým  úspěchem  konaly  před  zbraslavským
kostelem o velikonocích 2011: vedle profesionálních herců pro hlavní role
se v nich uplatnilo i mnoho místních farníků. V dalších letech se produkce
konávaly i  na jiných významných místech v Praze (Loreta,  katedrála  sv.
Víta…).  Protagonisté  vytvořili  občanské  sdružení  (spolek)  s  názvem
Zbraslavské pašije.

Známost  farnosti  pozvedly  i  pravidelné  komentované  prohlídky
interiéru kostela sv. Jakuba, vedené obětavě bez nároku na odměnu PhDr.
Martinem  Šámalem,  mladším  bratrem  kněze  P.  Ambrože  Petra  Šámala,
O.Praem.,  konané  nejprve  každou  neděli,  později  pouze  první  neděli  v
měsíci nebo po dohodě s konkrétními zájemci.

Velkolepá  rekonstrukce  původně  barokních  varhan  v  kostele  sv.
Jakuba, ke které došlo v roce 1997, podnítila zájem o varhanní, ale i jiné
koncerty. Varhany přestavěné koncem 19. století v romantickém duchu, byly
rozšířeny  o  opětné  zprovoznění  pozitivu  v  zábradlí  s  barokní  dispozicí.
Jelikož památkáři trvali na ponechání romantického hracího stolu, vyřešil se
problém potřebného třetího manuálu přepojováním se stávajícím druhým.
Elektromagnetická  traktura  hracího  stolu  to  umožnila  celkem  snadno.
Velkou zásluhu na zdárném průběhu rekonstrukce měli manželé Švehlovi:
paní Lýdia dokázala svou diplomacií zázraky i na samotném Ministerstvu
kultury, nehledě na shánění příspěvků od drobných dárců.

O pořádání různých koncertů měla dost často zájem hudební škola,
ale i jiné korporace, které ne vždy přizpůsobily program posvátnému místu.
To zůstane patrně problémem i do budoucnosti: je třeba nejen otevřenosti z
jedné strany, ale také respektu ze strany druhé!

Stojí ještě za zmínku, že v roce 1969-70 se v interiéru zbraslavského
kostela točily „kostelové“ scény ze slavného seriálu F. L. Věk, režírovaného
Františkem  Filipem.  Radoslav  Brzobohatý  jako  hlavní  hrdina  a  Bedřich
Prokoš  jako  farář,  oba  se  zhostili  svých  rolí  velmi  dobře.  Jako  malý
ministrant tu vystupoval mj. ing. Milan Čejka (*1959). Tehdy snad naposled
na dlouhá léta  byla použita  kazatelna („pan farář“ se tam rozčiloval nad
francouzskými  revolucionáři).  Na  přetrženou  tradici  bylo  navázáno  až
jednou  z  nouze  v  r.  2016,  kdy  odstávka  elektřiny  přivedla  celebranta  k
myšlence využít při nefunkčnosti mikrofonů pro lepší slyšitelnost Božího
slova právě toto místo, které ve starých kostelích vždy bylo disponováno
pro co nejlepší srozumitelnost přirozeného slova. A mělo to úspěch!

Kostel  sv.  Jakuba  je  nejen  kulturní,  ale  dokonce  národní  kulturní
památkou,  proto  jakékoli  opravy  a  zásahy,  nechce-li  majitel  riskovat
možnost  postihu,  vyžadují  nekonečné  vyjednávání,  papírování  a  stohy
povolení, počínajíc památkáři a končíc třeba Povodím Vltavy. Přesto brevi
manu se např.  opravovaly intarsované měšťanské lavice u sakristie  nebo
barokní socha sv. Jana Nepomuckého vedle oltáře Panny Marie Zbraslavské.
K mramorového obětnímu stolu byl dopořízen ambon v témže stylu. Byly
zrestaurovány  barokní  sedilie.  Největší  problémy dělá  střecha  nad  boční
lodí, evidentně zfušovaná při velké opravě v 70. letech, kdy byla kostelu
odňata většina plochy původní sakristie a náhradou zřízena hořejší místnost,
která pak jeden čas sloužila i jako zimní kaple. Do roku 1989 velké opravy
přebíral stát, což na jednu stranu byla výhoda, že kněz neměl tyto starosti,
na druhou stranu se investor často choval bezohledně, kolikrát zbytečně akci
protahoval, sem tam i se záměrem předmětnou stavbu církvi sebrat. Takový
plán byl např. s kostelem sv. Ludmily na Vinohradech. Naštěstí se nezdařilo.
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V roce 2015 došlo ke změně ve vedení farnosti.  Začátkem srpna
postihla P. Pavla Žáka vážná mozková příhoda, musel být hospitalizován a
jeho život visel doslova na vlásku. Dávalo se na mše svaté za něj a modlilo.
Bohužel nemohl se již vrátit do činné služby: nejprve po částečném zotavení
byl  ustanoven  jako  výpomocný  duchovní  ve  farnosti  Praha-Vršovice,
později ve farnosti Praha-Sv. Vojtěch na Novém Městě, ale jeho zdravotní
stav byl natolik kolísavý, že nakonec byl umístěn do Domova sv. Václava ve
Staré Boleslavi i se svou maminkou, kvůli jejímuž ošetřování byl původně
přeinkardinován z plzeňské do pražské  arcidiecéze.  Jednou nebo dvakrát
ještě navštívil jen jako host zbraslavskou farnost.

Nutnost rychlého řešení si vyžádala ustanovení materiálního správce
farnosti,  jímž  se  stal  jáhen  Vladimír  Hudousek,  a  jako  administrátor  in
spiritualibus  byl  ustanoven  od  15.  září  2015  pisatel  těchto  řádků,  tehdy
kanovník  Metropolitní  kapituly  u  sv.  Víta  a  nemocniční  kaplan  P.  Jan
Gerndt, jenž současně působil i u Metropolitního církevního soudu v Praze
jako defensor vinculi (obhájce manželského svazku).

Hned  na  první  schůzce  pastorační  rady,  ustanovené  ještě  za  jeho
předchůdce, se otevřela otázka možnosti obnovení farního sídla na původní
adrese. Zdálo se, že majitelka zámku i domu, jakož i její suita správců a
právníků je tomuto počinu otevřená, byly prohlédnuty jak původní prostory
v patře, tak prostor v přízemí napravo (do předzahrádky), a druhé zváženo
jako vhodnější řešení. Farnost měla finanční prostředky v hodnotě 2,5 mil.
Kč,  prvotní  rozpočet  odhadnut  na  3  miliony,  což  by  nebylo  zcela
nedosažitelným, neboť farnost  by jistě postupně přispěla.  Vyjednávání  se
chopil hlavně ing. Milan Čejka, který jako stavař měl jak zkušenosti,  tak
známosti  … Později  značně přispíval  k tomu, aby se věci  hýbaly,  i  Petr
Megela z Lipenců. 

Největší brzdou akce se – paradoxně – stalo Arcibiskupství pražské,
které  neustále  tlačilo  na  ještě  a  ještě  lepší  podmínky,  které  by  měla
obsahovat  případná  nájemní  smlouva  s  majitelkou  objektu.  Neblaze
zapůsobili především ing. Jan Balák a Vojtěch Razima, kterého později AP
propustilo a druhý založil svůj pomlouvačný portál zvaný Kverulant, kterým
nadělal  i  v  dalších  letech  na  veřejnosti  církvi  spoustu  nepříjemností  při
majetkových  transakcích.  Tento  pán  nás  „přesvědčil“,  abychom  povýšili
faru na „komunitní centrum“, na něž bychom „určitě“ dostali grant od EU.
Měl pomoci, ale dovedl jen radit a mluvit: grant jsme nedostali, a jelikož se
plánovaná  investice  mezitím  vyšplhala  na  8  milionů,  hodili  jsme  raději
zpátečku,  což  se  ukázalo  jako  prozřetelnostní,  neboť  koronavirová
pandemie,  která  v  letech  2020-2022  ochromila  veškeré  aktivity,  by  byla
neumožnila – i kdybychom grant dostali  – prokazovat činnost,  kterou by
mělo takové komunitní centrum vyvíjet. Během x-schůzek a jednání ztrácel
i zámek trpělivost a počáteční vstřícnost se pozvolna měnila v podrážděnost.
Arcibiskupství pražské stále více projevovalo, že chce mít ve všem první i
poslední  slovo,  třebaže  na  druhé  straně  se  stále  zdůrazňovalo,  že  každá
farnost je samostatným hospodářským subjektem.

Ještě je dobré dodat, že zdravý selský rozum projevila hned zpočátku
všech vyjednávání členka Pastorační rady a zkušená ekonomka paní Klára
Nováková: investovat do cizího majetku není nikdy dobré! - (Ekonomická
rada ve farnosti ještě ustanovena nebyla, stalo se tak až v září 2016, kdy se
jejími  členy  stali  Petr  Megela,  jáhen  Vladimír  Hudousek  a  ing.  Marián
Korčák z Jesenice.) Podzim roku 2015 představoval jakési zajíždění nového
vedení farnosti, nechtějící žádné „změny za každou cenu“, nicméně snažící
se naslouchat a možno-li vyhovět postojům a přáním zdejšího Božího lidu.
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Nově  ustanovený  administrátor  in  spiritualibus  byl  vybízen,  aby
převzal farnost i jako statutář. To považoval nad svoje síly, ledaže by mu byl
přidělen výpomocný duchovní. Tento „obchod“ se zdařil tím, že AP přidělilo
pro  Zbraslav  a  Modřany  na  výpomoc  kněze  –  bývalého  dominikána,
propuštěného z řádu – P. Valentina Karola Laburdu, od 1. 1. 2016, a k 1. 2.
se pak stal P. Jan Gerndt řádným administrátorem farního celku. Nedělní
bohoslužby pak byly v sobotu v 16 hodin v Dolních Břežanech a v 18 hodin
u  sester  karmelitek,  a  v  neděli  v  8:15  Zlatníky,  v  9:30  Zvole,  v  11:00
Zbraslav a v 18:00 Vrané. Otec Laburda míval v sobotu (a ve čtvrtek) sestry,
a v neděli Zvoli pod dozorem jáhna Hudouska. (Žel, P. Laburda měl svoje
zvláštnosti  (utrhávání  se  na  lidi,  liturgické  umanutosti),  gradující  tak,  že
nakonec o 5 let později vedly k žádosti o jeho odvolání ze zdejší farnosti.)

Ve večerních hodinách 31. 1. 2016 byl P. Gerndt při procházce se
svým psem na vodítku nepěkně pokousán na levé noze při potyčce téhož s
jinou  na  volno  venčenou  šelmou  psovitou,  což  si  vyžádalo  pro  kněze
14denní hospitalizaci a následná pohybová omezení. Psovi se nestalo nic …

Začátkem března na 4. postní neděli přijel na návštěvu Zbraslavi J.
Em. kardinál Dominik Duka: jeho návštěva platila i majitelce zámku, která
jej ráda přivítala v zámeckých prostorách. (Tehdy ještě vyhlížela jednání o
faře velmi příznivě.)  Po mši  svaté  následoval  společný oběd s farníky v
restauraci U Přístavu; společná fotografie,  jejíž  autorkou byla paní  Ivana
Hamplová, dokresluje optimistickou náladu všech zúčastněných.

V roce 2016 – jubilejním 700. od narození císaře a krále Karla IV. -
natočila  Česká  televize  seriál  Náš  Karel  IV.,  jehož  jeden  celý  díl  byl
věnován  Zbraslavi.  Také  spolek  Zbraslavské  pašije  sehrál  několik
scénických obrazů přímo v kostele sv. Jakuba.

V neděli 18. září přijel do Zvole kardinál Duka, aby vysvětil na návsi
nově osazený kříž a při následné mši svaté požehnal dodatečně po opravě
kostel sv. Markéty. Ceremonář Vojtěch Mátl odmítl požadavek duchovního
správce  ohledně spojení  této  slavnosti  s  biřmováním:  proto  následně 16.
října přijel pro tento účel do Zvole biskup Karel Herbst …

Dne 23. září v 18 hodin byla v zámeckém parku na Zbraslavi opětně
zasvěcena socha sv. Václava, která předtím roky odpočívala v depozitáři.

Začalo  se  s  podzimními  jednodenními  poutními  zájezdy,  jejichž
obsah navrhuje pastorační rada a organizačně zajišťuje ing. Milan Čejka. 24.
9. se jelo na Svatou Horu, do Vysoké a na Makovou Horu u Smolotel.  V
květnu a v říjnu je malá pouť ke kapličce na Baních, jejichž hybatelkou byla
paní Alena Hůlková. Schází se kolem 15-20 lidí, pod vedením kněze.

V kostele sv. Havla se konala posvícenská mše svatá v sobotu 15.
října, zazpíval při ní vranský Sbor sv. Jiří pod vedením ing. A. Limpoucha.
2.  listopadu  se  konala  odpoledne  v  16  hodin  mše  svatá  s  následným
průvodem na hřbitov a vykropením hrobů. Sbor sv. Jiří účinkoval tamtéž
ještě specielním dušičkovým koncertem o víkendu.

Ve  středu  9.  listopadu  se  30  farníků  zúčastnilo  komentované
prohlídky arcibiskupského paláce na Hradčanech. Dostali jsme se nejen do
krásných vnitřních prostor, ale i na střechu, odkud je pěkný výhled na Prahu.

Vánoční bohoslužby 2016 se plánovaly díky přítomnosti dvou kněží
na Štědrý den 2 mše odpoledne,  v pozdějších večerních hodinách 3 mše
svaté (jedna přímo o půlnoci) a jedna bohoslužba slova. Na Hod Boží čtyři
mše svaté. Problémem bylo akutní onemocnění P. Gerndta dva roky po sobě
právě na svátky. Nouzový program operativně řešil ministrant Petr Megela.
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Hned po Novém Roce 2017 byla pro bohoslužby uzavřena kaple
sv. Máří Magdaleny v Dolních Břežanech za účelem celkové rekonstrukce,
kterou provádělo Arcibiskupství s celým zámkem. Existovala představa, že
ze zámku se stane buď nějaký charitní domov, anebo hotel. Druhá varianta
zvítězila.  Zámek  se  měl  stát  luxusním  ubytovacím  zařízením,  které  by
vydělávalo  …  Shodou  okolností  rok  2017  (duben)  byl  kulatým  130.
výročím vysvěcení kaple kardinálem Schönbornem, nebylo tedy možno je
oslavit. Byly však pořízeny dva nové zvony a duchovní správce vybídnut,
aby jim vybral jména. Zvolil Marii Magdalenu a Františka z Pauly, kterýžto
světec  byl  křestním  patronem  stavebníka,  kard.  Schönborna.  Oba  malé
zvony z pověření AP světil (včetně okuřování) na lešení v hodně nepříznivé
atmosféře podzimních plískanic dne 7. listopadu. 

O postup prací v kapli jevil neobvyklý zájem tehdy 14letý břežanský
ministrant  Jan  Rosa:  dokumentoval  je  snímky  z  mobilního  telefonu  a
každou  chvíli  se  vyptával,  jak  to  bude  pokračovat  …  Kaple  byla
zrestaurována skutečně důkladně:  nové lavice  (repliky podle původních),
opraven mramorový hlavní oltář, dodán a pozlacen svatostánek, který byl
celé roky uschován v depozitáři Arcibiskupství, stejně tak 4 dřevěné sochy
nad oltářem a krásná věčná lampa. Jako hudební nástroj byl zapůjčen malý
pozitivek (3rejstříkový). Zaveden do lavic i do sakristie přímotopový ohřev,
do sakristie zavedena voda i odpad. Elektrickou energii měl dodávat i hradit
zámek, což se stalo po otevření kaple skutkem. Kostel byl též ozvučen. 

K otevření kaple i celého zámeckého dolnobřežanského areálu došlo
s velkou slávou v pátek 21. září  2018. První mši svatou celebroval P.  J.
Gerndt  v  sobotu  22.  září,  zazpíval  vranský  Sbor  sv.  Jiří.  Sám  kardinál
Dominik Duka přijel k otevření hotelu, který pak fungoval i jako restaurace
přístupná veřejnosti  do jara  2020, kdy ochromila  koronavirová pandemie
vše, co souviselo s pohybem a komunikací osob. Navíc se zjistilo, že hotel
nevydělává tak, jak se čekalo, ano, že dokonce prodělává. V době fungování
hotelu  se  tu  a  tam  konaly  v  kapli  okázalé  svatby  s  komplikovanou
administrativou, nebo koncerty.

Bohoslužby v kapli – díky elektrickému osvětlení – se mohly konat o
sobotách v 18 hodin, a účast věřících byla mnohem větší, než v dobách před
opravou.

Od  prosince  2016  začala  farnost  vydávat  zprvu  měsíčník,  poté
obsažnější občasník s názvem Maják Pepa,  zkratkové slovo z počátečních
slabik patronů našich kostelů (Markéta, Jákob, Petr, Pavel), a pojmenování
se ujalo. Zprvu obsahoval spíš jen přehled svátků a bohoslužeb, později se
stal  zdrojem informací a pobídek.  Farnost také zřídila – už za P.  Žáka -
vlastní webové stránky. 

Ve snaze nějak více oslovit děti se zkusilo – také od prosince 2016 –
koncipovat jednou za měsíc zbraslavskou nedělní mši jako bohoslužbu pro
děti. Nemělo to však odezvu, spíš to působilo rozpačitě, proto se pak s tím
před  prázdninami  „potichu“  skončilo.  Větší  úspěch  má  jáhen  Vladimír
Hudousek, který každou neděli neformálně pozve před evangeliem přítomné
děti a mládež k sobě a po přečtení evangelia společně o obsahu rozmlouvají.

Sestry  karmelitky  na  Zbraslavi  vyučují  náboženství,  podle  počtu
přihlášených dětí buď dvě, nebo i více skupin. Koná se tradičně ve čtvrtek
odpoledne, kdy pak navazuje pravidelná mše svatá i pro naše věřící. Dalším
místem katechezí dětí se stala od roku 2016 fara ve Zlatníkách (P. Gerndt) a
už dříve škola ve Zvoli (jáhen Hudousek). Od roku 2018 docházel P. Gerndt
také do školy v Dolních Břežanech; počty se tam však postupně snižovaly.
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V době postní se konaly každý rok křížové cesty v neděli od 10:30
na Zbraslavi pod vedením laiků, sester či skupinek, a příležitostně i jinde.

Velikonoční  obřady ve farnosti  byly částečně duplikované tím,  že
jáhen  Hudousek  konal,  co  mu  jáhenská  hodnost  dovolila,  i  liturgie  ve
Vraném. Na Velký pátek bývala křížová cesta odpoledne ve Zlatníkách.

Obřady Velkého pátku od 18 hodin narušovaly každý rok nevypnuté
zvony na zámku. (Po prostraci začaly vždy vyzvánět …) Nebylo nic platné
opakované žádání o jejich vypnutí, prostě je to složité a rozhodilo by nám to
všechna zabezpečení. A tak  se od roku 2023 konají  velkopáteční  obřady
odpoledne. 

V květnu 2017 se zkusilo pořádat biblické hodiny v kostele ve Zvoli.
Zájem však byl malý, konalo se jich pouze několik.

Na  Zbraslavi  se  od  června  2017  (u  příležitosti  100.  výročí
fatimských zjevení) začalo s prvosobotními mšemi s následnou pobožností.

Kostely zbraslavské farnosti se každoročně zapojovaly do akce Noc
kostelů, mající  umožnit  seznámení  se  širší  veřejnosti  s  kostelem,  církví,
náboženstvím … Má to mít evangelizační význam. Nejvděčněji se přijímají
odborné  komentované  prohlídky  nebo  přednášky  z  historie.  Někdy  se
pořádal i program pro děti, ale bez většího ohlasu.

         23. září 2017 se pořádal další farní zájezd na Říp a do kláštera v
Oseku, jako duchovní se jej účastnil P. Karol Laburda.

V neděli 15. října 2017 v 11 hodin sloužil mši svatou s udělováním
biřmování  pomocný  biskup  pražský  Václav  Malý.  Následoval  oběd  v
restauraci Škoda lásky.

V sobotu 21. října v 16 hodin se opět za účasti Sboru sv. Jiří slavila
na Havlíně posvícenská mše svatá a o Dušičkách koncert a 2. 11. mše svatá
s průvodem na hřbitov.

V neděli 12. listopadu si zlatničtí připomněli 160 let od vysvěcení
kostela sv. Petra a Pavla. Mši svatou, Te Deum a požehnání doprovodil Sbor
sv. Jiří, následovalo pohoštění.

V listopadu 2017 překazila skupina aktivistů na pražském magistrátě
schvalovací  proces  ohledně  opětného  osazení  Mariánského  sloupu  na
Staroměstském náměstí.  Farníci  měli  možnost  podpořit  petici  požadující
přezkoumání tohoto nespravedlivého výsledku (sloup nakonec osazen byl, a
to v covidovém roce 2020).

Dne 9. prosince v 16:30 se konalo na prostranství před kostelem sv.
Jakuba divadelní vánoční pásmo, zahrané dětmi ze Starého Plzence. Šlo o
obdobu Zbraslavských pašijí.

Vánoce 2017 proběhly v poklidu, včetně zbraslavské půlnoční; jako
každý  rok  věřící  v  kostele  připravili  betlém  i  výzdobu,  a  obdobně  ve
filiálních  kostelích.  Celebrovali  oba  kněží,  nesloužilo  se  však  v  Dolních
Břežanech, kde probíhala rekonstrukce.

V letech 2016-18 byly zrestaurovány v kostele sv. Jakuba sochy sv.
Jana Nepomuckého, soška vzkříšeného Krista a velká socha Krista ležícího
v hrobě, a ve Zlatníkách čištěny obrazy křížové cesty a opraven oltářní kříž. 

Od roku 2016 (2015?) se zapojuje zbraslavská farnost do Tříkrálové
sbírky, pořádané Arcidiecézní charitou ve prospěch potřebných. Skvělým a
obětavým  organizátorem je  jáhen  Vladimír  Hudousek,  na  Zbraslavi  pan
Tomáš Šamárek. Díky tomu se farnost pravidelně umísťuje na čelném místě
co do výtěžku.  Na ni  navazující  Tříkrálový koncert  v  kostele  sv.  Jakuba
neméně obětavě organizuje ing. Jana Petrášková, dipl. um.  
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V neděli 11. března 2018 přijel odsloužit na Zbraslav nedělní mši
svatou generální vikář a nově jmenovaný biskup Zdenek Wasserbauer, aby
si následně prohlédl prostory, o který se v té době stále ještě vyjednávalo pro
možné obnovené farní sídlo. 

U příležitosti připomínky čtvrtstoletí od milenia kostela a obce Vrané
odsloužil tamtéž poutní mši svatou 22. dubna břevnovský arciopat P. Prokop
Siostrzonek. 

V  dubnu  2018  zemřela  na  Zbraslavi  zasloužilá  sbormistryně
chrámového sboru paní Lýdia Švehlová, která se druhdy velmi zasloužila o
generální  opravu  zbraslavských  varhan.  Pohřeb  se  konal  28.  dubna,  s
určitými organizačními problémy, které činil zámek s vjezdem pohřebních
aut.

V  témže  měsíci  odešla  na  věčnost  i  dlouholetá  kostelnice  ve
Zlatníkách,  paní  Otilie  Voglová.  Zlatnický kostel  byl  v  té  době obehnán
lešením, neboť probíhala generální oprava pláště celého kostela. V květnu
byly kvůli  výměně oken přerušeny na dva  týdny bohoslužby.  Farnost  se
podílela na opravě pláště 300 tisíci Kč, zbytek hradila obec.

Zlatnická pouť připadá na 29. červen: poslední červnový víkend se u
té  příležitosti  konává  putování  po  kapličkách  v  okolí  s  duchovním
programem. Iniciátorkou je paní Eva Maňhalová.

V sobotu  11.  srpna  se  v  Praze  konal  pochod  sexuálních  menšin
Prager Pride. Uskupení Aliance pro rodinu podala Parlamentu ČR petici na
uzákonění  heterosexuálního  manželství  jako  jeho  jediné  možné  formy.
Petici podepisovali i zbraslavští farníci.

Dne 11. září byla naposled sloužena katolická tradiční mše svatá v
kostelíku  Panny  Marie  v  Malé  Chuchli,  kam  dotud  jezdíval  P.  Gerndt
sloužívat  „trident“  ob  týden  v  úterý,  se  značnou  účastí.  Mše  svaté  byly
doprovázeny  gregoriánským  chorálem.  -  Kostel  byl  poté  pronajat  řecké
pravoslavné církvi a tradiční bohoslužby přeneseny do kostela na Zbraslavi
(k oltáři Panny Marie). Podle účasti bývaly pak častěji nebo méně častěji, a
když papež František omezil v červenci 2023 jejich slavení, ustalo se s nimi
na podzim 2024 docela.

V sobotu 6. října pořádala naše farnost poutní zájezd do Neratova v
Orlických horách, kde jsme měli mši svatou a vyslechli zajímavý výklad. 

V sobotu 13. října se opět slavila mše svatá u Sv. Havla v 16 hodin.
Účast byla spíše slabší.

Děti,  které  navštěvují  náboženství  u  sester  karmelitek,  konají
každoročně  „misijní  jarmark“  jako  aktivitu  Misijního  klubka, prodávají
koláče nebo vyrábějí drobnosti, které prodávají, a stržený peníz tak putuje
na misie. A lidé bývají štědří!

Velkou  událostí  pro  farnost  byla  návštěva  celé  České  biskupské
konference,  která  pořádala  plenární  zasedání  v  dolnobřežanském zámku:
jednu koncelebrovanou mši svatou slavili na Zbraslavi (v úterý 23. 10.), a
druhou ve středu ráno v kapli sv. Máří Magdaleny.

Vánoce 2018 se slavily obdobně jako minulé roky. Přibyla mše svatá
v kapli sv. Máří Magdaleny ve 23 hodin (sloužil ji Mons. Michael Slavík).
Zato o Božím Hodu se celebrovalo pouze ve Zvoli v 9:30 a na Zbraslavi v
11:00;  na  sv.  Štěpána  pak  ve  Zlatníkách  v  8:00  a  pak  v  11:00  zase  na
Zbraslavi, kde se tradičně připomínají narozeniny + P. Petra Kouteckého, S.
J. Také na Silvestra byla mše svatá kromě Zbraslavi i v Dolních Břežanech,
tam se značnou účastí. Pravá půlnoční ve 24:00 byla opět na Zbraslavi. 
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Zájem o vánoční bohoslužby 2018/19 byl jako už tradičně velký. Ne
každému návštěvníkovi ovšem jde přímo o mši svatou: mnozí ani nevědí, co
mše svatá je. Nejen kněží, ale i varhaníci mají kolikrát zbytečně moc práce,
když „sváteční půlnoční“ si mohou dojet jinam, než je kostel v místě jejich
bydliště.

Tříkrálová sbírka 2019 vynesla 91 tisíc do zhruba 25 kasiček.
Skupinkám  koledníků,  které  v  některých  případech  byly  velmi  nápadité
(hudba, zpěv, úbory) náleželo velké uznání i dík.

Ve  středu  27.  února  se  ve  společenské  místnosti  kláštera  sester
karmelitek  konal  „dialog  o  Mariánském  sloupu“,  na  nějž  byl  pozván
akademický  sochař  Petr  Váňa,  který  vyvinul  neuvěřitelné  pracovní  i
osvětové  úsilí  o  opětné  osazení  repliky  Bendlova sloupu,  i  odpůrkyně –
farářka  církve  čsl.  husitské  Hana Tonzarová.  O jednáních  Magistrátu  hl.
města Prahy viz výše.

Od  března  byly  zrušeny  prvosobotní  fatimské  bohoslužby  u  Sv.
Jakuba; na podnět kardinála Duky se začaly konávat každou první sobotu po
večerní  mši  svaté  v  Dolních  Břežanech  pobožnosti  za  nová  kněžská
povolání pro pražskou arcidiecézi, zakončené svátostným požehnáním.

Starostka  MČ  Zbraslav  paní  ing.  Zuzana  Vejvodová  (100  pro
Zbraslav)  nabídla  už  koncem  roku  2018  duchovnímu  správci  pronájem
malého bytu  poblíž  náměstí  ve  vlastnictví  obce.  Tuto  nabídku vděčně P.
Gerndt přijal, když jednání stran obnovy farního sídla se stále protahovala.
Do bytu 1+1 na adrese Vladislava Vančury čp. 631 se vděčně nastěhoval k
1. březnu 2019, jelikož velký byt na Závisti, pronajatý Arcibiskupstvím, byl
spíše přítěží: neúměrná velikost, vysoký nájem, vysoké náklady na vytápění,
vzdálenost od farního kostela ... 

S  nárokem  na  starobní  důchod  (2.  4.  2019)  požádal  P.  Gerndt
biskupa  Wasserbauera  o  přenesení  administrátorských  pravomocí  na
kandidáta  trvalého  jáhenství  Mgr.  Petra  Megelu.  P.  Gerndt  zůstal  pouze
administrátorem  in  spiritualibus,  od  podzimu  byl  jmenován  emeritním
farářem. Plat byl mezi oba rozdělen. 

Úřad statutárního zástupce byl předán k 1. květnu 2019. Bohužel ani
v silách Mgr. Megely (*1975) nebylo přimět Arcibiskupství, aby ponechalo
farnosti volnější ruku v jednáních o stavební úpravu zamýšleného místa pro
sídlo farnosti či – jak se začalo říkat – komunitní centrum. Celý plán byl
odložen  ad  acta  poté,  co  rozpočet  dosáhl  8  milionů.  Ekonomickou
sebevraždu farnost nehodlala provést. Bohužel celá akce pohltila statisíce
(projekty, rezervační nájemné …).

V době nástupu nového administrátora požádala Pravoslavná církev
v ČR o pronajmutí málo využívaného kostela sv. Havla na zbraslavském
hřbitově. Místo navštívil sám arcibiskup Michael Dandár. Byla podepsána
nájemní  smlouva  a  Úřad  městské  části  Praha-Zbraslav  zařídil  možnost
elektrické  přípojky.  Pravoslavní  se  operativně  dali  do  práce  na  úpravě
interiéru,  kde  zejména  připevnili  ikonostas  a  obohatili  kostel  dalšími
liturgickými  artefakty.  Knězem pověřeným ke  konání  bohoslužeb se  stal
mladý pop Dmytro, pocházející z někdejší Podkarpatské Rusi.

První  pravoslavná  liturgie  se  na  Havlíně  konala  27.  května,  s
následným pohoštěním pod stany,  a  vše  vyhlíželo  velmi  nadějně.  Stejně
pěkně  vyzněla  říjnová  svatohavelská  mše  svatá,  celebrovaná  před
ikonostasem na výslovnou žádost paní starostky Vejvodové v neděli v 11
hodin  (u  Sv.  Jakuba  mše  nebyla),  u  přítomnosti  dvou  pravoslavných
duchovních, s misijním jarmarkem dětí a následným společným obědem. 
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Zhruba v polovině roku 2019 se konstituoval smíšený sbor Coro di
Aula Regia, s  um. Vedoucí Janou Petráškovou: šlo o určitou transformaci
předchozího  rozpadávajícího  se  tělesa  smíšeného  chrámového  sboru  na
občanské  sdružení,  nověji  spolek. Tím  se  stal  finančně  nezávislým  na
farnosti  a spíše pronikl  i  na pódia ne-kostelová.  Úspěšně poprvé veřejně
zazpívali na výše zmíněné mši svaté na Havlíně 20. října. 

Ve farnosti dál působil také Sbor sv. Jiří z Vraného, který vystupoval
příležitostně i mimo zbraslavskou farnost.

Na Havlíně se o Dušičkách konal opět koncert  Sboru sv. Jiří a mše
svatá s  průvodem na hřbitov 2.  listopadu.  Bylo možné pozorovat  pokles
účasti.

V adventě 2019 se poprvé na Zbraslavi u Sv. Jakuba konaly jednou
za týden rorátní mše svaté v 6:30, a sestry karmelitky nabídly vždy přinést a
naservírovat pro účastníky v zadní kanceláři snídani. Účastňovaly se i děti,
které  přicházely  s  lampičkami  a  zapalovaly  před  bohoslužbou  adventní
věnec. 

S vánočními bohoslužbami vedle P. Gerndta a P. Laburdy vypomohli
i P. JUDr. Miroslav Černý a Mons. Michael Slavík.

Rok 2019 byl poslední před velkou vlnou pandemie Covidu 19, která
ochromila  na  několik  let  provoz  společenských  zařízení,  bohoslužeb,
restaurací, dopravy a vůbec všeho, co souvisí s fyzickým kontaktem mezi
osobami. To jsme ovšem na Silvestra 2019 ještě nevěděli …

Po Novém Roce 2020 proběhla ještě v klidu obligátní Tříkrálová
sbírka: opět jsme se umístili na čelném místě mezi pražskými farnostmi. 

U sester karmelitek jsme uspořádali  cyklus přednášek P.  Antonína
Ježka na téma LITURGIKA, každé úterý od 19 hodin.

Rozplánována byla i příprava na biřmování, které se mělo konat ve
Zlatníkách,  nicméně  další  události  změnily  naše  plány.  V  souladu  s
opatřeními vlády České republiky po objevení se a šíření nebezpečného viru
bylo v kostelích v neděli 15. března ohlášeno, že věřící mají dispens od
povinné  nedělní  účasti, a  biskupy  doporučováno  pouze  podávat  svaté
přijímání třeba i během celého dopoledne.

V naší farnosti jsme ve filiálních kostelích v Dolních Břežanech, ve
Zvoli a Vraném zrušili vše, mše svatá se (po celou dobu pandemie!) konala i
s podstoupeným rizikem postihu v kostele ve Zlatníkách, kam se sjížděli i
věřící z jiných farností. Na Zbraslavi se sloužila takřka denně tridentská mše
svatá u původního hlavního oltáře – v mimořádné situaci mimořádná forma!
Ani  zde  nebylo  nouze  o  „poutníky“  odjinud.  Biskupové nebyli  jednotní:
kardinál Duka, arcibiskup pražský, statečně hájil právo na otevřené kostely,
na Moravě a v Plzni byli opatrnější. 

Stoupenci přijímání na ruku byli ve výhodě, leckde to kněží přímo
vyžadovali  a  nepodali  jinak.  Ve  zbraslavské  farnosti  hájil  farář  tradiční
formu  přijímání  do  úst,  zatímco  P.  Karol  Laburda  vehementně  věřícím
dokazoval, jak je přijímání na ruku lepší a správnější, a kdo chtěl do úst, tak
mu P. Laburda vysvětlil, že mu nemůže vyhovět, neboť by byl v tom případě
potrestán! Tento nesoulad dál prohloubil již stávající problémy (viz výše) …

Omezující  nařízení  se  měnila  podle  toho,  jak  stoupala  procenta
nakažených  (i  mrtvých),  i  jak  bylo  obsazeno  ministerstvo  zdravotnictví
(vystřídali se v té době 4 ministři). Home office (zaměstnání z domova) bylo
určitým východiskem pro pracující, i děti se učily „z počítače“.
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V některých farnostech, kde měli technicky zdatné lidi, natáčeli mše
svaté pro přímý přenos. Vůbec se ukázaly výhody technických vymožeností.
Bohužel se pociťoval nedostatek fyzického kontaktu.  V nejhorších fázích
platil lock downe, neboli zákaz vycházení ve večerních a nočních hodinách.
Výjimku  tvořilo  venčení  psů,  jež  mohlo  probíhat  do  500  m  od  místa
bydliště. Nařízené respirátory byly samozřejmostí v uzavřených prostorách
(jeden čas to platilo i pro kněze při bohoslužbě), a někdy i venku, šlo-li o
pohyb  uvnitř  obce.  Nesmělo  se  jezdit  z  okresu  do  okresu,  varhaníci
přejíždějící ze Zbraslavi např. do Zlatníků potřebovali bumážku, že opravdu
jde  o  pojížďku  nutnou!  Byly  zavřené  restaurace,  směly  pouze  vydávat
okénkem jídlo přes ulici.

Velké diskuse a spory se vedly kolem očkování – nikdo to nechtěl
přímo nařídit nebo uzákonit,  ale kolikrát se střetávali rezolutní zastánci s
neméně rezolutními odpůrci,  obírajícími se i  teoriemi o spiknutí  a snahy
ovládnout takto celé lidstvo. Oficiálně se očkování velmi doporučovalo, i
ústy biskupů.  Jeden z  nich – Mons.  Karel  Herbst  –  onemocněl  covidem
velmi vážně, později i arcibiskup olomoucký Mons. Jan Graubner.

V  kostele  se  jeden  čas  nesmělo  zpívat  –  až  úsměvně  působily
instrukce, že zpěvák smí pěti pouze s kůru nebo oddělené místnosti …

Velikonoce  se  vlastně  pořádně  konat  nemohly.  Na  Zbraslavi  se
sloužila na Zelený čtvrtek mše svatá ráno v 9 hodin; na Velký pátek nebylo
nic, a o Bílé sobotě se konala odpoledne nostalgicky slavnost Vzkříšení tak,
jako kdysi (ovšem bez předchozích obřadů).

Missa chrismatis, která se nemohla slavit  o Zeleném čtvrtku,  byla
potom až 28. května, poté, co od neděle 24. 5. byly opět povoleny normální
bohoslužby, byť s omezeními (roušky, zpěv …). Mohlo být i první svaté
přijímání několika dětí. Noc kostelů byla bez předjednaných programů.

Začátkem  jara  si  v  kostele  zlomila  nohu  v  krčku  paní  Marta
Oktábcová.  Byla  nutná  hospitalizace,  která  trvala  až  do  léta.  Poté  se  už
nevrátila  domů,  ale  její  dcera  zařídila  pro  ni  i  jejího  syna  Bohumila
panelákový byt v Kladně. Sobotní a nedělní odpolední hlídání kostela si pak
rozdělilo několik věřících, někdy nebyl nikdo a musel hlídat sám farář. Také
otvírání kostela a připravování na mši svatou ve všední den zůstalo na něm.

Ve Zlatníkách sloužil poutní mši svatou pan biskup Karel Herbst, již
zotavený po těžkém covidu. Biřmování se odložilo na podzim, kdy ovšem
znovu zesílila vlna nákaz a s nimi spojená omezení, a tak v listopadu přijel
na Zbraslav biřmovat polotajně. Příprava se konala o středách po večerní
mši svaté ve Zlatníkách.  

Na  Havlíně  začaly  problémy  s  Ukrajinci.  Ti  na  nějaká  omezení
nebrali ohled, sjížděli se a bohoslužbovali, což by tak nevadilo, jako to, že
přijížděli v autech, která nechávali během bohoslužeb podél celého hřbitova
a stížností místních obyvatel přibývalo.

V říjnu a listopadu zase opatření proti pandemii přituhla, smělo být
pohromadě jen 6, později 15 osob. Styl bohoslužeb se operativně měnil z
týdne na týden.

Podobně rozpačité bylo i slavení Vánoc. Úřady povolily shromažďo-
vání na 24. a 25. prosinec, u nás však žádná pravá půlnoční nebyla. Zase se
rouškovalo  a  nepodávala  ruka,  ale  zato  nastavovala  na  communio.  (3R:
roušky, ruce, rozestupy). Přesto hodně věřících odolávalo a přijímalo do úst.

Nemocnice  měly  plné  ruce  práce.  Měly  umírající  i  velmi  těžké
případy. Oddělení měla infekční režim, lékaři oblečení div ne skafandrové.
Praktičtí lékaři nenavštěvovali nemocné doma, aby se sami nenakazili …
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Hned  po  Novém  Roce  2021 onemocněl  vážně  covidem
smíchovský farář P. Jerzy Gapski. Musel být hospitalizován v Nemocnici
Milosrdných sester sv. Karla pod Petřínem, průběh měl těžký. 

Zbraslavský P. Jan Gerndt si chtěl vzít – jako vždy po svátcích – pár
dní  dovolené,  ale  místo  nabytí  sil  nabyl  rovněž  covid;  vyšetřování  „na
dálku“ ani test doma tuto nemoc nepotvrdili, a teprve když mu přece jeho
lékař MUDr. Martin Pehr vyjednal hospitalizaci, až napodruhé tam se covid
objevil. Po příchodu na pokoj v koupelně omdlel: celkový průběh nemoci
kvalifikovali lékaři jako středně těžký a pobyl pod Petřínem 14 dní: poté
dalších 14 dní byl doma v karanténě a rekonvalescenci. Poprvé opět sloužil
5. 2. ve Zlatníkách.

Od 15. 2. došlo ke zředění bohoslužeb: příčinou byla i skutečnost, že
od 1. 2. byl odvolán z farnosti výpomocný duchovní P. Karol Laburda. Byl
zde již výhled na jáhenské vysvěcení administrátora farnosti Petra Megely.
A šťastnou souhrou náhod se objevil dočasně „volný“ kněz P. Jiří Majkov,
který ochotně vypomáhal zejména ve Zvoli skoro každou neděli, takže se
mohly  brzy  vrátit  nedělní  mše  svaté  do  Zlatníků,  předtím  odhlášené.
Skončilo se však se sobotními bohoslužbami u sester karmelitek a ve všední
dny přestaly veškeré binace.

Začátkem března po několikadenní hospitalizaci s covidem zemřela
v nemocnici Pod Petřínem někdejší dlouholetá zbraslavská varhanice paní
Věra Růžičková. Pohřeb měla 8. března, pochována byla na Havlíně.

Zásluhou MUDr. Jana Rosy st. a Jana Rosy ml. Z Dolních Břežan
byly  upraveny  a  zmodernizovány  farní  webové  stránky  s  použitím
ilustračních fotografií všech našich kostelů.

Velikonoční triduum se slavilo jak na Zbraslavi (P. Gerndt), tak ve
Vraném (P. Majkov). Velikonoční vigilie v obou případech už v 18 hodin,
kvůli covidovým omezením.

Ve velikonočním týdnu se v České republice konalo sčítání lidu a
domácností. Věřící byli vybídnuti, aby řádně vyplnili i nepovinnou kolonku
náboženská příslušnost. 

Pražský arcibiskup kardinál Dominik Duka zřídil Fond sv. Vojtěcha,
do  něhož mohou  věřící  přispívat  na  platy  („služné“)  kněží.  Zpočátku  se
konaly pravidelné sbírky, později se Fond sv. Vojtěcha přetransformoval v
aplikaci Donátor.

Se začátkem června skončila výpomoc P. Jiřího Majkova: proto bylo
nutno střídat v neděli ranní Zlatníky se Zvolí. 

O poutní  sobotě  24.  7.  v  Dolních Břežanech byli  biřmováni  opět
biskupem  Karlem  Herbstem  minitranti  Jan  Rosa  a  Marián  Vaněk;  sub
conditione i pan Erik Němčík, který se nepamatoval, zda je biřmován nebo
není. Následovalo pohoštění ve stanu.

V neděli  19.  září  se  konala – jako každoročně v rámci  Slavností
Elišky Přemyslovny – za tuto panovnici mše svatá, doprovázená čistě jen
gregoriánským  chorálem  v  podání  zpěváků  Katedrální  scholy.  EP
představovala herečka Petra Špalková.

V sobotu 9. října v 10 hodin se v katedrále sv. Víta konalo dlouho
očekávané jáhenské svěcení. Kromě Petra Megely byl vysvěcen biskupem
Zdenkem Wasserbauerem na trvalého jáhna i Jan  Šulc, zbraslavský rodák a
dlouholetý ministrant. Jeho působištěm se ovšem stal Barrandov – u nového
kostela Krista Spasitele. V neděli 17. října se pak farníci setkali s oběma
novými jáhny i při obědě v restauraci U Přístavu.
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Zásluhou  jáhna  Petra  Megely  došlo  ke  zrestaurování  velkého
barokního  obrazu  sv.  Iva  z  kostela  ve  Zlatníkách,  včetně  rámu,  panem
Češkou. Obraz byl zatímně umístěn na Zbraslavi v kostele sv. Jakuba, než
dojde k opravě celého zlatnického interiéru.

V létě 2020 při velké vichřici spojené s lijákem mohutně zateklo do
boční lodě kostela  sv.  Jakuba. Příčinou byla stará  a nevyhovující  izolace
odtokového  žlabu  na  střeše  kostela.  Provizorně  byla  střecha  opravena,
nicméně komplexní řešení bylo nutné ještě odložit.

Sestra Jitka Petříková se ujala cyklu poznávacích výletů  Poznejme
svou farnost s dětmi. Byl to pokus lépe propojit zbraslavské děti a rodiny s
farníky na protějším břehu Vltavy. 

Koncem května byla podepsána kupní smlouva na prodej zlatnické
fary  a  přilehlého  pozemku  Obci  Zlatníky-Hodkovice,  cena  necelých  30
milionů. Finanční prostředky získané pro farnost prodejem této již velmi
obtížně  udržovatelné  nemovitosti  spravuje  Arcibiskupství  pražské  jako
zřizovatel farnosti. Z této částky byly pak uvolněny prostředky ke generální
opravě chrámového interiéru a renovaci mobiliáře.

Bylo třeba dát zhotovit projekty na novou elektroinstalaci, na nové
podlahy a výmalbu, opravu schodiště na věž a přípravy pro pohon zvonů. To
vše  se  stihlo  do  podzimu,  za  asistence  stavebního  technika  AP,  vydatné
pomoci starosty obce pana ing. Jiřího Rezka a pochopení farníků.

Ve  Zvoli  se  díky  velkému  nasazení  především  jednotlivců  z  řad
farníků a širokému pochopení obyvatel Zvole, kteří posílali stále finanční
příspěvky, byly z větší části dokončeny terénní úpravy, které navázaly na
vykopání  odvodňovacího  systému  a  položení  kabelů  pro  slavnostní
osvětlení této dominanty. To se poprvé rozzářilo před vánoci 19. 12. 

Začátkem října se  konaly v České republice volby do Poslanecké
sněmovny. Populistickou Babišovu ANO vystřídala koalice Spolu v čele s
premiérem Petrem Fialou (ODS). Přestalo se s líbivým rozdáváním peněz na
všechny strany a zahájilo se zodpovědnější hospodaření.

Na Havlíně se konala v sobotu 16. října mše svatá ke cti sv. Havla.
Bohužel účast byla slabá: totéž lze říci i o dušičkové mši 2. listopadu. Je
třeba konstatovat,  že atmosféra – genius loci – se tam změnila díky jiné
církvi, která v kostele funguje ... 

V listopadu opět zesílily nákazy koronavirem, opatření byla znovu
zpřísněna, nařízeno nošení roušek a vybízeno k očkování, které někteří lidé
odmítali.  Onemocněl i jáhen Megela s celou rodinou.

Vánoční  bohoslužby byly rovněž poznamenány virovou pandemií,
třebaže úřady dovolily na Štědrý den a půlnoční bohoslužby shromažďování
bez omezení. Na Zbraslavi byla mše svatá pouze odpoledne v 16 hodin, ve
filiálních kostelích se sloužilo v podstatě stejně jako minulá léta.

Areál  zámku  v  Dolních  Břežanech  (Clara  futura) byl  na  začátku
covidové  pandemie  uzavřen  pro  veřejnost:  ukázalo  se  také,  že  nájemce
nevede  hotel  tak,  aby  vydělával,  nýbrž  spíše  naopak  … Kaple  sv.  Máří
Magdaleny  fungovala  dál,  jen  byly  někdy  problémy,  jak  se  dostat  na
nádvoří. Z toho důvodu dočasně poklesla návštěvnost sobotních bohoslužeb
v  18  hodin.  Arcibiskupství  začalo  pomýšlet  na  nové  využití  areálu,
pronájem či dokonce prodej. Veřejnosti se záměr zejména prodeje nelíbil:
mělo  se  za  zlé  Arcibiskupství,  že  nevypsalo  náležité  výběrové  řízení.
(Zámek  včetně  kaple,  na  niž  je  uplatněno  věcné  břemeno,  byl  nakonec
prodán v půli roku 2023: mohou se konat jednou týdně bohoslužby, lze i
oddávat nebo křtít. Pohřby se však nepodařilo prosadit.)
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První měsíc roku 2022 se jevil už víceméně jako běžný: konala
se  Tříkrálová  sbírka,  na  Zbraslavi  včetně  dobročinného  koncertu.  Téma
koronaviru poněkud ustoupilo tématu ruské invaze na Ukrajinu 24. února.
Bez  vypovězení  války  provedl  ruský  prezident  Vladimír  Putin  speciální
vojenskou operaci, (jako to  důsledně nazýval),  vojensky začal  obsazovat
východní části Ukrajiny a prováděl nálety na ukrajinská města. Ukrajinci
začali prchat do západních částí své země, nebo i do zahraničí. Přijímalo je
zejména  Polsko,  ale  i  Slovensko  a  Česká  republika.  Ve  farnostech  se
organizovala  pomoc pro uprchlíky,  ať  finanční,  ať  i  ve  formě ubytování
rodin. Putinovu agresi rozhodně odsoudila i Česká biskupská konference.
Podle Vladimíra Putina bylo nutné „denacifikovat“ Ukrajinu,  kde údajně
působí  teroristické skupiny … Ukrajinský prezident  Volodymyr Zelensky
odmítl nabídku emigrace a zůstal na Ukrajině: později konal cesty po celém
světě  a  hovořil  ke  všem  státníkům a  politikům.  Žel,  nikdo  nevěděl  jak
zažehnat konflikt – pouze se dodávaly nové a nové zbraně Ukrajině, na což
zas  odpovídalo  Rusko  stupňováním  násilí.  Dokonce  později  požádalo  o
vojáky  z  ultrakomunistické  totalitní  Severní  Koreje  –  svého  oddaného
spojence. Kim Čong Un rád vyhověl …

Půst  Popeleční  středy  2022  měl  být  na  podnět  papeže  Františka
obětován za těžce zkoušený lid  Ukrajiny  a  obnovení  míru.  V podobném
duchu se nesly modlitby, konané po každé mši svaté.

V kostele sv. Jakuba hned po skončení vánoční doby byl instalován
„knihostůl“ podle vzoru knihobudek, do nichž mohou lidé odkládat – nebo
si odtud brát knihy. Co jeden už nepotřebuje, může jinému posloužit.

Velikonoce se konaly způsobem po léta obvyklým. P. Gerndt binoval
Zelený čtvrtek v Dolních Břežanech s tamní značnou účastí. Jáhen Vladimír
Hudousek vypomohl v pátek a v sobotu ve Vraném. Mše svatá byla i na
Boží  Hod  dopoledne  v  Dolních  Břežanech,  celebroval  Mons.  Michael
Slavík. 

Na podnět pražského arcibiskupa kardinála Dominika Duky ve věci
mší obětovaných za kněžský dorost se začaly v Dolních Břežanech každou
první  sobotu  v  měsíci  po  večerní  mši  svaté  konat  pobožnosti  za  nová
kněžská povolání pro naši arcidiecézi. Úbytek kněží je stále palčivější: např.
v Olomouci tento rok v celém semináři studovalo pouze 10 alumnů!

V pátek 27. května jsme se ve zbraslavském kostele rozloučili s paní
Marií Čejkovou, dlouholetou věrnou farnicí. Pochována pak byla do hrobu
na Havlíně.

Dne 10. června se konala opět  Noc kostelů,  preevangelizační akce,
určená lidem kostelu vzdálenějším. Na Zbraslavi měl PhDr. Martin Šámal
komentovanou prohlídku interiéru kostela,  od 19 hodin na kůru pan ing.
Habán  Varhany  zblízka,  a  nakonec  beseda  s  poslankyní  Helenou
Langšádlovou na téma Křesťan a politika. Ve Vraném vystoupili absolventi
Základní umělecké školy Vrané nad Vltavou. Ve Zvoli byl pouze otevřený
kostel k volné prohlídce, ve Zlatníkách se Noc kostelů tentokrát nekonala.

O to zajímavější  bylo zahájení prací na generální opravě interiéru
kostela  sv.  Petra  a  Pavla  ve  Zlatníkách.  Poslední  mše svatá  se  slavila  v
neděli 12. června, v pondělí se začalo uklízet a vyklízet, co bylo možné, a v
úterý už přestával být kostel k poznání ... 

V sobotu 18. června v 10 hodin přijalo v Dolních Břežanech 7 dětí
poprvé  eucharistického  Krista.  Na Zbraslavi  tento  rok  žádný  prvokomu-
nikant  nebyl.  Od července byly pak rozšířeny v Dolních Břežanech mše
svaté o neděli v 9:00, později v 9:30. Celebranty začal zajišťovat Jan Rosa.
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V  neděli  17.  července  koncelebroval  na  Zbraslavi  bývalý
administrátor P. Pavel Žák ještě s jedním knězem z Domova sv. Václava ve
Staré Boleslavi. P. Gerndt pak oba pozval na společný oběd ke Škoda lásky.
Tato bratrská návštěva dovršila oslavy 40. výročí kněžského svěcení P. Jana
Gerndta (27. 6. 1982), které se konalo se Zbraslavskými za účasti biskupa
Mons. Zdenka Wasserbauera v neděli 3. července (také s obědem u ŠL), a
následně s farníky z ostatních štací o neděli později v restauraci v Ohrobci.

V září už byly ve zlatnickém kostele po odstranění starých podlah a
osekání starých omítek položeny nové elektroinstalační  kabely (firma Fr.
Brož), umístěny nové rozvodné skříně – včetně přenesení hlavní skříně z
čelní  fasády  fary  na  kostel  vedle  vchodu  na  věž  –  a  objednána  nová
osvětlovací tělesa. Bylo provedeno nové podlahové podloží s odvětrávacími
kanálky  a  vyspraveny  sokly  sanačními  maltami.  Následovalo  postavení
lešení, následovaly další zednické a malířské práce, a teprve pak pokládka
nové dlažby. Restaurovala se oltářní mřížka a dvě sochy z hlavního oltáře.
Boční  značně  zchátralé  oltáře  byly  odvezeny  do  depozitáře  pražského
arcibiskupství. Lavice – již použité – jsme koupili od farnosti Frýdlant nad
Moravicí  za  80  tisíc  Kč.  Jejich  potřebnou  úpravu  prováděl  zbraslavský
truhlář pan Kamil Malý.

V sobotu 22. října jsme se vypravili na tradiční poutní zájezd, jehož
hlavním  cílem  byly  Skoky  u  Žlutic  –  poutní  mariánské  místo,  značně
zdevastované, ale postupně obnovované.

O Velikonocích si naposledy ve Vraném zazpíval již v omezeném
počtu Sbor sv. Jiří, založený a 27 let vedený ing. Alfonsem Limpouchem.
Sbor  nadšených  amatérů  během  této  doby  absolvoval  celkem  228
vystoupení při bohoslužbách na různých místech v ČR i v zahraničí, a 219
různých  koncertů.  Zvyšující  se  věk  členů  a  naposledy  i  Covid  vedly  k
ukončení jeho činnosti. Někteří zpěváci přešli do sboru Coro di Aula Regia,
jiní už dali přednost odpočinku. V září 2022 také ukončil působení varhaník
Miloslav Šimek; byl vyšetřován kvůli působení ve sboru Pueri cantate.

V neděli 13. listopadu se poprvé opět konala mše svatá v kostele ve
Zlatníkách, s hudebním doprovodem Coro di Aula Regia (J. Petrášková) a
malým orchestrem. V závěru mše svaté se veřejně poděkovalo starostovi
Jiřímu Rezkovi, zástupcům firmy F-Projekty a stavby a elektrikáři Františku
Brožovi, který po dohodě s farářem mnohé vylepšil díky vlastní iniciativě.
Lavice ještě  v  kostele  nebyly,  muselo se pomoci  židlemi dovezenými ze
Zbraslavi. Na oltáři ještě nestály zrestaurované sochy – to vše se doplňovalo
pak průběžně už za provozu. Vrátily se středeční bohoslužby, a neděle se
začaly  střídat:  jeden  týden  mše  svatá,  druhý  bohoslužba  slova.  Zůstaly
ovšem i  nedělní  dopolední  mše  v  kapli  sv.  Máří  Magdaleny  v  Dolních
Břežanech:  teprve  na  jaře  2023 začal  majitel  zámku tlačit  na  to,  aby se
konala v kapli o víkednu zase jen jedna bohoslužba.

V adventě se opět na Zbraslavi sloužila rorátní mše svatá ve středu
od  6:30,  se  slušnou  účastí.  18.  prosince  přivezli  skauti  na  Zbraslav
betlémské světlo: mše svatá v 11 hodin byla obětovaná za mládež.

Vánoční bohoslužby se konaly rozsahu podobném minulým rokům.
Štědrý den připadl na sobotu, první mše svatá byla na Zbraslavi v 16 hodin
(pro rodiny s dětmi, se značnou účastí), o půlnoci pouze bohoslužba slova,
což  vadilo  paní  Aleně  Hůlkové,  která  ač  sama již  nemůže přicházet,  by
vítala raději mši svatou ze spasitelných důvodů … Zato zpíval sbor Rybovu
II. mši vánoční, tzv. půlnoční. Mše svaté pak byly ve Zlatníkách ve 22 hodin
a v Dolních Břežanech. Bohoslužby slova ještě ve Zvoli a Vraném.
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Nový Rok 2023 začínal nedělí, s nedělním pořádkem bohoslužeb. V
následném týdnu probíhala už tradiční Tříkrálová sbírka, zejména ve Zvoli a
Černíkách díky angažování jáhna Vladimíra Hudouska. Na Zbraslavi byl zas
jako vždy nejpilnější Tomáš Šamárek s nejnaplněnější pokladničkou.

Válka  na  Ukrajině  pokračovala  bez  výhledu  na  řešení,  evropské
země i Spojené státy pomáhaly humanitárně, finančně i dodávkami zbraní.
Také v naší farnosti se konala zase sbírka, která vynesla 26 tisíc Kč. 

Od jara se zavedly čtvrtky jako zpovědní dny, u sester karmelitek,
jak přede mší, tak i po mši svaté až do 19. hodiny.

Pobožností křížové cesty se na místo onemocněvšího pana Křikavy,
který předchozí roky křížové cesty vedl a měl k nim bohaté myšlenkové
materiály, ujaly zbraslavské rodiny: pokaždé jiná, a měly i dost nápadů, jak
akci navenek zpestřit.

Pokus duchovního správce zpestřit  účast dětí na mši svaté naproti
tomu nevyšel: několikrát jsme se pokusili, aby se při průvodu s evangeliá-
řem připojily k jáhnovi přítomné děti a pak pro ně byla první část promluvy.
Děti se však ostýchaly a bylo jich čím dál méně, tak jsme toho nechali ... 
  Už před covidem se začalo na Zbraslavi aspoň v letním období s
otevřeným  kostelem  o  víkendových  odpoledních.  Bohužel  se  duchovní
správce musel neustále doprošovat, aby se farníci nabídli; dokonce nastínil
eventualitu  přenechat  dozor  v  kostele  informačnímu  centru  Zbraslav  …
Jelikož  se  ve  farnosti  objevila  právnička  a  historička  JUDr.  Lenka
Šalamoun, svěřil tento úkol „shánění lidí“ jí. Což se vcelku dařilo, třebaže
někdy s určitými zmatky a nejistotami, kdo je na řadě.

Kostelnické služby o nedělích dopoledne byly rozděleny mezi sestry
karmelitky, pana Miroslava Váňu a rodinu Šámalovu.

O velikonocích  se  už  uvažovalo  o  zrušení  nedělních  dopoledních
bohoslužeb v kapli v Dolních Břežanech – byl nepoměr mít v této filiální
kapli dvě nedělní mše, zatímco jinde měli třeba jen jednu bohoslužbu slova.

Zejména  rodina  Rosova  se  postavila  na  odpor,  s  tím,  že  Dolní
Břežany jsou středisková obec,  která  by měla  nedělní  mši  mít.  Nepěkně
formulovaným dopisem se paní ing. Rosová dokonce vzdala svého mandátu
v pastorační radě a duchovní správce stál před velmi obtížným úkolem nějak
situaci  uklidnit.  Bohoslužby  se  prozatím  nechaly,  ale  její  syn  Jan  byl
pověřen, aby na ni sháněl celebranty, což se mu kupodivu dařilo navzdory
pesimistickým předpokladům duchovního správce i jáhnů. Velmi často tam
zajížděl  P.  Vladimír  Slámečka,  VŠ pedagog z  ČVUT, který si  místo  tak
oblíbil, že se stal prakticky stálým nedělním celebrantem. O prázdninách se
tam zrušila sobotní mše a přesunula do Zlatník, kde se zase zrušila nedělní.
Zlatničtí ovšem remcali, že neděle je lepší, a tak se to od října opět vrátilo.

Na Zbraslavi se konalo 4. června v neděli farní setkání s rautem. Byl
to pokus nějak „rozhýbat život“. Konalo se na zahradě u Petrášků, v ulici
Pod Havlínem. Noc kostelů 2. 6. se týkala Zbraslavi, Zlatníků a Vraného.

Oživil se ovšem kostel na Zbraslavi tzv. varhanními půlhodinkami,
které  jednou  za  měsíc  navazovaly  na  komentovanou  prohlídku  kostela.
Hlavními protagonisty se stali mladí varhaníci David Lukáš a Petra Mejtská.

První svaté přijímání se konalo na Zbraslavi 11. června se 4 dětmi a
ve Zvoli 18. června se 3 dětmi.

Poutní  mši  svatou  na  Zbraslavi  celebroval  i  kázal  Mons.  Milan
Hanuš,  dřívější  generální  vikář  řeckokatolického exarchátu,  nyní  dómský
farář u Sv. Víta. 
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Už  během  školního  roku  2022-23  se  angažovaly  naše  sestry
karmelitky  ve  výchovně  vzdělávacích  programech  pro  školy  v  našem
kostele sv. Jakuba. Ve školním roce 2023-24 se pokračovalo, zájem rostl i ze
strany škol mimozbraslavských.

V  kostele  sv.  Jakuba  se  zřídil  místo  již  prázdného  „knihostolu“
dětský  koutek  s  knížkami,  papíry,  barevnými  tužkami,  aby  děti,  které
nerozumí  obsahu  bohoslužby,  mohly  být  nějak  zaměstnány.  Podobně  již
dříve byly uspořádány dětské koutky i stolky v ostatních kostelích farnosti.

Přístupová  cesta  ke  kostelu  sv.  Jakuba  od  horní  brány  byla  již
dlouhou dobu problémem: vlastníkem byl stát,  ještě z dob, kdy v zámku
sídlila Národní galerie. Termín, v němž mohla o převod zažádat Městská
část Zbraslav, se promeškal, a stát teď nabídl cestu k prodeji za víc než 16
milionů Kč buď vlastníku zámku, nebo farnosti. Bylo zřejmé, že půjde o
dlouhodobý proces s nejistým výsledkem. O co se předtím nikdo nestaral a
neřešil  to,  je  nyní  problémem,  hlavně  díky  téměř  vlastnickému  postoji
správy  zámku,  který  značně  farnosti  omezuje  přístup  ke  kostelu,  i
neutěšenému stavu cesty samotné, kterou nikdo neudržuje a jejíž asfalt se
začíná na více místech drolit.

V neděli 10. září se konal v kostele sv. Havla zvláštní koncert, na
němž zazněly jak tradiční zpěvy pravoslavné, ale i židovské. Byla to reakce
na  přetrvávající  kampaň  proti  přítomnosti  pravoslavných  kolem  tohoto
kostela. V koncertu se angažoval zejména pan Mikuláš Vymětal, který se
přistěhoval na Zbraslav jako českobratrský farář pro menšiny. 

Podzimní farní pouť mířila tentokrát do Číhoště – památného místa,
kde  došlo  očividně  na 3.  neděli  adventní  1949 k zázraku (několikerému
pohnutí oltářního kříže) a odkud byl odvlečen a posléze umučen farář Josef
Toufar.  Účastníci  vesměs  sdíleli  hluboké  zážitky  z  programu,  který
připravili jáhnové Megela a Šulc.   

V neděli 24. října sloužil mši svatou v kapli v Dolních Břežanech
generální  vikář  pražské  arcidiecéze  pro  ekonomiku,  Mons.  Jan  Balík.
Vysvětlil přítomným důvody prodeje zámku do soukromých rukou.

Koncem října byl povolán na věčnost věrný farník, herec a lektor
pan Zdeněk Beránek, když podlehl zákeřné nemoci. Pohřeb se konal v pátek
3. listopadu u Sv. Jakuba, pochován byl pak do hrobu.

Dušičky  na  Havlíně  tentokrát  byly  pouze  s  bohoslužbou  slova  a
výkropem.  Účast  opět  nevelká,  kostel  už  pro  nás  ztrácí  pocit  domova,
atmosféra v něm je dána odlišnou mentalitou pravoslavných Ukrajinců. 

Dne 27. listopadu se konalo na Vyšehradě rozloučení s někdejším
zbraslavským děkanem a  proboštem P.  Antonínem Doležalem.  Pochován
byl  do  kapitulní  hrobky  tamtéž.  Otec  Doležal  byl  na  Zbraslavi  velmi
oblíben, naposledy se tu objevil při prvním svatém přijímání své praneteře
Anežky Doležalové.

Vánoce  měly  tu  zvláštnost,  že  Štědrý  den  připadl  na  4.  neděli
adventní, a z Arcibiskupství připomínali, že se neděle nesmí upozadit. A tak
se sloužilo o sto šest, naštěstí tentokrát bez onemocnění.

Bohužel zájem už několik let opadával i o děkovnou mši svatou na
poslední den občanského roku. Přesunuli jsme ji proto z hlavní lodi k oltáři
Panny Marie Zbraslavské. Největší zájem zůstával o „půlnoční“ na Štědrý
den,  ať  měla  formu mše svaté,  nebo bohoslužby slova.  Ve Vraném si  ji
místní  provozují  sami  formou  duchovního  pásma,  bez  jáhna,  ovšem  s
kněžským schválením obsahu.
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Do roku 2024 se vstoupilo ve znamení obvyklé Tříkrálové sbírky.
V únoru se vypravil duchovní správce do východočeské Svratky podívat se
na  varhany,  které  tamní  varhanář  nabídl  k  prodeji  pro  kapli  v  Dolních
Břežanech,  aby  nahradily  málo  vyhovující  malý  pozitiv.  Shánělo  se  už
dříve, ale problémem byla omezenost výškou prostoru. Nástroj ze Svratky
na centimetr  vyhověl!  -  Pochází  ze zrušené koncertní  síně v Holandsku,
jednomanuál,  6  rejstříků,  mechanická  traktura.  Instalace  se  prováděla  v
březnu: všechny sbírky byly směrovány na úhradu ceny nástroje, 180 tisíc.

Varhany přijel  posvětit  pražský pomocný biskup a generální vikář
Zdenek Wasserabuer v neděli 21. dubna; slavnost byla hojně navštívena a po
skončení bohoslužeb se konal v místní restauraci raut.

Velikonoce  se  slavily  za  pomoci  našich  jáhnů:  na  Zelený  čtvrtek
musel duchovní správce binovat v Dolních Břežanech, bylo to časově velmi
obtížně stíhatelné. Obřady velikonoční vigilie byly jediné, na Zbraslavi, s
oběma jáhny.

V  dubnu  dodal  pan  Češka  do  kostela  na  Zbraslav  zpevněné,
vyztužené a zrestaurované barokní sedilie, zatím stoličky; velké křeslo se v
kostele objevilo až před vánoci.

Noc kostelů probíhala podobně jako minulá léta: je už zřejmé, že se
poněkud opotřebovaly  její  náplně.  Na Zbraslav  přijel  debatovat  s  malou
skupinou posluchačů senátor Pavel Fischer, kandidát na prezidenta.

Ve Zlatníkách se 23. června poněkud s předstihem sloužila poutní
mše  svatá  s  jedním  prvním  svatým  přijímáním  (Vojtěch  Švrček),  s
obvyklým  pohoštěním,  a  odpoledne  se  skupinka  místních  vydala  na
putování po kapličkách v okolí.

Během  prázdnin  se  opět  přesunula  sobotní  večerní  mše  svatá  z
Břežan do Zlatníků,  a nedělní Zlatníky nebyly.  Tím si zase věřící  trochu
zvykli,  aby  po  Novém  Roce  2025  se  tato  změna  mohla  stát  trvalou.
Rozhodně je tam v sobotu večer účast hojnější než v neděli ráno.

Zemřela krátce po svém manželu paní Marie Jarošová ze Zbraslavi,
jedna z věrných návštěvnic bohoslužeb u Sv. Jakuba. Rozloučili jsme se s ní
30. července.

Nový školní rok jsme zahájili  mší svatou ke cti  Ducha Svatého v
kapli sester karmelitek. Kaple byla plná, děti dostaly drobné dárečky.

Pokus o souvislejší  náboženské vzdělávání  farníků  –  měly  to  být
Hovory  o  víře u  sester  karmelitek  –  se  nakonec  zúžil  na  přípravu  6
biřmovanců; věnovali jsme se vedle připomenutí základních věcí dějinám
katolické církve.

Válka na Ukrajině pokračovala a papež František vybídl ke společné
modlitbě  růžence  za  mír  v  pondělí  7.  října.  Sešli  jsme  se  odpoledne  ve
zbraslavském kostele v počtu asi 20 farníků, následovala mše svatá. Také
děti se modlily růženec jako součást programu Milion dětí.

Biskupská  konference  uspořádala  v  neděli  13.  října  po  5  letech
sčítání účastníků bohoslužeb. Ve farnosti se napočítalo celkem 254 hlav.

V sobotu 19. října se konal poutní zájezd do jižních Čech, jmenovitě
do  Milevska,  Sepekova  aj.  Zajišťoval  organizačně  ing.  Milan  Čejka,
duchovně jáhen Megela s jáhnem Šulcem.

Vzpomínka  na  všechny  věrné  zemřelé  na  Zbraslavi  doslova
vyšuměla, nikdo se ani neptal po pobožnosti na Havlíně. Sešli se však věřící
na hřbitově ve Zvoli.
10. listopadu přijel udělit na Zbraslav svátost biřmování pan biskup Herbst. 
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Slavnost byla velmi pěkná, spojená pak s obědem v restauraci Škoda lásky.
V adventě se opět konaly rorátní mše svaté každou středu od 6:30.

Vánoční bohoslužby podobně jako v minulých letech: nicméně kolonky v
předtištěných programech na jednotlivé sváteční dny jsou pro naši farnost
příliš malé … Duchovní správce dne 27. 12. akutně onemocněl vysokými
horečkami, jáhen s rodinou byl na horách, a tak se muselo leccos zrušit nebo
nahradit  bohoslužbou  slova  (jáhen  Hudousek).  Obětavě  pomáhal  i  P.
Slámečka,  než  také  sám onemocněl  … S organizací  pomohl Jan Rosa z
Dolních  Břežan,  kterého  proto  pak  od  1.  ledna  jmenoval  P.  Gerndt
asistentem.

Papež  František  vyhlásil  Svatý  rok (24.  12.  2024 až  6.  1.  2026).
Zahájení v jednotlivých diecézích se konalo v neděli 29. 12. o svátku Svaté
Rodiny.  Zúčastnilo  se  ho  i  několik  farníků  od  nás.  Otec  arcibiskup  Jan
Graubner je zneklidněn, jak klesá počet sňatků i dalších aktivit,  snaží se
povzbuzovat, ale bez valného úspěchu. (Vždyť to vědí všichni, a kde není
chlup, tam se nedá nic vytrhnout, ani sebepropracovanějšími návody a řády.)

Zracionalizovat  se  měla  i  péče  o  duchovní  tak,  že  se  přesouvaly
farnosti  z  jednoho  vikariátu  do  jiného.  Tak  se  Zbraslav  dostala  z  II.
pražského vikariátu pod vikariát Jílové, s účinností od 1. ledna 2025.

Malá rekapitulace, jak se vyvíjel ve zbraslavské farnosti pořad boho-
služeb, jak si to pisatel pamatuje:

Za P. Ťupy (a zřejmě i předtím) bývala nedělní mše na Zbraslavi od
9:30, ve všední dny od 17 hodin.

Za P.  Kouteckého zůstala  nedělní  v  9:30  i  poté,  co  mu postupně
přidali Břežany, Zlatníky, a pak ještě Vrané a Zvoli. Bylo to pro něj náročné,
zejména v neděli dopoledne (8:00 Zlatníky, 9:30 Zbraslav, 11:00 Zvole).

Za P. Žáka se přehodila nedělní Zbraslav na 11:00 a Zvole na 9:30,
což bylo úspornější na čas i trasy. Ve Vraném byli vždy spokojeni s nedělní
večerní v 18 hodin.

Mše svatá v kapli sester karmelitek byla od jejího postavení vždy ve
čtvrtek od 18 hodin. Pokud byla pro kněze volná sobota, tedy i v sobotu, což
se měnilo v závislosti na tom, kolik toho kdo měl.

Po  postupném  přebírání  farního  okrsku  P.  Janem  Gerndtem  na
podzim 2015 (měl  ještě  dobíhající  úvazky  v  katedrále,  v  Chuchli  a  pod
Petřínem) a přidělením výpomocného duchovního P. Laburdy od 1. ledna
2016 se z nejnutnějšího rozsahu bohoslužby rozrostly takto: sobota v 16
resp. v 18 hodin Dolní Břežany a kaple sester, neděle 8:00 Zlatníky, 9:30
Zvole, 11:00 Zbraslav, 18:00 Vrané. (P. Laburda vypomáhal i v Modřanech,
kde dostal také byt. Odvolán ze Zbraslavi byl k 1. únoru 2021.)

Ve všední dny se zkoušely bohoslužby na Zbraslavi od 16:30, 16:45
a od 9:00, v různé dny týdne. Nakonec se usadily úterky a pátky od 9:00,
středa v 18:15 ve Zlatníkách a čtvrtek v 18:00 u sester. Sloužila se také tzv.
tradiční  Mše  svatá  podle  „předkoncilního“  ritu  nejprve  v  úterý  a  pak  v
pondělí,  odpoledne, buď každý týden nebo ob týden, dle zájmu, který se
nakonec natolik snížil, že se s tím na podzim 2024 skončilo.

Velmi krátkodobě se – neúspěšně – zkoušely Břežany v úterý večer,
jindy zase Zvole v pátek. Tam ovšem každý pátek bývá už léta, díky jáhnu
Hudouskovi, půlhodinová tichá adorace Nejsvětější svátosti.

Od roku 2023 slouží pravidelně nedělní mši sv. v 9:30 v Dolních
Břežanech P. Vladimír Slámečka, VŠ pedagog a duchovní na ČVUT.
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Rok 2025 začal už dříve avizovanou trvalou změnou v nedělních
bohoslužbách: Zlatníky v sobotu v 18:15 a pouze první neděli v měsíci v
8:15 jáhenská bohoslužba slova s tzv. farní kávou. (Někteří věřící tím pádem
nepřicházejí  na  plnohodnotnou  nedělní  eucharistii,  v  domnění,  že  „to  je
přece totéž, když je při tom přijímání“, třebaže byl vysvětlen rozdíl mezi
„splněním  povinnosti“  a  skutečným  obsahem. Biskup  Zd.  Wasserbauer
ovšem  připomíná  hodnotu  i  pouhého  „nedělního  sejití  se“.  Bude  třeba
situaci monitorovat a eventuálně přijmout opatření.) V samotnou neděli pak
je mše svatá vždy v 9:30 v Břežanech, sloužená většinou P. Slámečkou, a ve
Zvoli  střídavě  bohoslužba  slova  a  mše  svatá  ve  stejnou  dobu.  Zbraslav
zůstává v 11 hodin a Vrané v 18 hodin, kde pouze poslední neděli v měsíci
bývá jáhenská bohoslužba slova.

Na  prahu  Nového  roku  se  také  rozjela  už  tradiční  charitativní
Tříkrálová sbírka, jejímž motorem a odpovědnou osobou ve farnosti je jáhen
pplk. Vladimír Hudousek, který zejména obejitím škol a vysvětlením účelu
chození skupinek po obcích získává stále více jak dětských, tak dospělých
koledníků. Více než 40 kasiček se tak naplnilo bankovkami a mincemi v
hodnotě  172.187  Kč.  Přispívali  do  nich  také  účastníci  dobročinných
koncertů  ve  Vraném  a  na  Zbraslavi.  Celonárodní  výsledek  této  akce  se
vyšplhal na 183 milionů.

V únoru měli  věřící  zbraslavské farnosti  možnost  navrhnout  nové
složení pastorační rady farnosti; dosavadním členům ve velké většině měl
končit  mandát  9.  4.  Duchovní  správce  upustil  od  formálního  procesu
kandidování či sčítání hlasů; věřící byli vyzváni k podání návrhů, někteří
přímo osloveni a v případě kladné odezvy kooptováni k těm, jimž mandát
zůstával. Zůstala lhůta i k podání námitek. Bylo třeba rozložit hlasy podle
návštěvnosti  kostelů:  filiálky po jednom (kromě členů ex offo),  Zbraslav
zastupují čtyři (zase kromě povinných členů). Většinu tvoří ženy. V zájmu
plynulé návaznosti byli noví radové pozváni jako hosté na poslední zasedání
dosluhující sestavy 18. března; naopak na první zasedání nové pastorační
rady – kde složili  noví členové slib – přišli  jako hosté emeritní  členové.
Také v roce 2025 se konalo celkem 5 zasedání: tři do prázdnin a dvě na
podzim. Zdá se však, že v budoucnu budou stačit čtyři, vždycky v době, kdy
se skutečně o něčem rozhoduje. Místem schůzek je klášter sester karmelitek.

Svatý rok byl příležitostí  oprášit  trochu latinu,  proto se několikrát
zpívaly  části  ordinaria  Missa  mundi, o  Vánocích  také  Adeste  fideles s
překvapivým  ohlasem.  Farnost  nevypravovala  do  Říma  žádnou  poutní
skupinu, ale několik věřících se zúčastnilo – zejména pouti řeckokatolíků. 

V  únoru  se  se  začal  zhoršovat  zdravotní  stav  88letého  papeže
Františka.  Udělil  však  ještě  na  Boží  Hod velikonoční  tradiční  požehnání
Urbi  et  orbi,  načež  na  pondělí  velikonoční  21.  4.  v  ranních  hodinách k
smutnému  překvapení  všech  zemřel.  Byl  slavnostně  pohřben  na  vlastní
přání v římské bazilice Panny Marie Větší – průvod kráčel po zádušní mši
svaté ve Vatikánu městem. Papež František byl oblíben zvláště v liberálních
kruzích  odvážnými  prohlášeními  i  iniciováním  synodálního  procesu.
Drasticky naproti tomu omezil slavení mše svaté v tradičním ritu, ze dne na
den, viz jeho Motu proprio Traditionis custodes, jímž odvolal dovolení daná
jeho předchůdcem Benediktem XVI. v r. 2007.

Novým  papežem  byl  zvolen  8.  května  69letý  augustinián  a
dosavadní prefekt Dikasteria pro biskupy, vysoce vzdělaný kardinál Prevost,
který si zvolil jméno Lev XIV. Očekávalo se, že uspíší jmenování nového
pražského arcibiskupa a dalších nových biskupů, avšak Řím je věčný …
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V postním období 2025 se konaly křížové cesty. Každou středu ve
Zlatníkách po večerní mši svaté, vedl P. Jan Gerndt, každý pátek od 18:45
ve Zvoli (jáhen Hudousek) a každou neděli od 10:30 na Zbraslavi tak, že se
střídaly rodiny – na starost si to vzala sestra Jitka Petříková, katechetka.

Starost činilo obsazení sobotních a nedělních odpoledních hlídacích
služeb  v  kostele  sv.  Jakuba.  Zatímco  v  neděli  dopoledne  se  spolehlivě
střídají páni Ján Čimbora a Miroslav Váňa, s odpoledni to bývá složitější.
Přesto  JUDr.  Lenka Šalamoun nakonec  sestavila  ferman,  podle něhož se
zajistily  služby  od  1.  května  až  do  konce  října  o  sobotách,  nedělích  a
svátcích od 14 do 17 hodin, s přednáškou PhDr. Martina Šámala a varhanní
půlhodinkou o prvních nedělích.

Po liturgické stránce se hledalo řešení vyváženého rozdělení funkce
lektorů.  „Samoobsluha“  se  neujala,  ale  zavedly  se  na  Zbraslavi  a  ve
Zlatníkách 2 lekcionáře, jeden pro první a jeden pro druhé čtení, a kniha
přímluv. Určený dospělý je před bohoslužbou roznese vhodným adeptům, ti
se mohou na svou lekci  v  klidu v lavici  připravit  a pak přinést  knihu k
ambonu  (a  po  přečtení  odložit  na  určené  místo).  Také  se  zavedl  i  ve
Zlatníkách při sobotní mši obětní průvod.

Na Zbraslavi zajišťují nedělní ministrování starší pánové a dva bratři
Daniel a Max Šámalovi. Ve Zlatníkách bývá kolem 4 mladých mužů, jinde
většinou po jednom, max. po dvou. Varhaníků se střídá několik (Petrášková,
Dufková,  Matoušková,  Mejtská,  Vicherková,  Přibyl,  Lukáš,  Moudrý,
Němec), mají plánovací tabulku. Nejčastěji na Zbraslavi hraje nyní mladý
David Lukáš, který také zajišťuje nedělní odpolední varhanní půlhodinky.

O  květiny  pečuje  na  Zbraslavi  paní  Marie  Seifertová  a  Blanka
Doležalová, větší úklidy organizuje paní Janetta Šamárková. V Břežanech
kostelníkují manželé Novákovi z Ohrobce, organizaci provozu v kostele má
na starost Bc. Jan Rosa; ve Zvoli velí jáhen pplk. Vladimír Hudousek, ve
Zlatníkách  je  péče  kolektivní.  Ve  Vraném  se  přesunula  výhradní
odpovědnost  pana  Limpoucha  na  Marka  Dobruského  st.  i  na  další
pravidelné účastníky bohoslužeb.

O velikonocích 2025 byly opět před provedeny před zbraslavským
kostelem tradiční Zbraslavské pašije v režii Oldřicha Vlčka.

Farnost oslavila 50. narozeniny jáhna Petra Megely v neděli 6. dubna
obědem v restauraci U Přístavu. V 15 hodin se většina účastníků znovu sešla
v  kostele  na  děkovné  mariánské  pobožnosti  u  Zbraslavské  Madony  se
svátostným požehnáním.

Každoročně vyvstávají otázky kolem slavení velikonočního tridua.
Většinou zvítězí extenzivní pojetí – na co nejvíce místech – ovšem zase je
otázka,  zda  např.  dělat  „bohoslužbu  slova“  místo  velikonoční  vigilie  …
Díky P.  Slámečkovi  mohou být duplicitní  obřady ve čtvrtek a  v pátek v
Dolních Břežanech; sobota patří výlučně Zbraslavi (kromě výše uvedeného,
co bývá pácháno ve Vraném). O velikonočním pondělku jsme pokřtili na
Zbraslavi MUDr. Stupkovou, lékařku z ÚVN.

V pátek  23.  května  proběhla  celonárodní  akce  Noc kostelů. Chuť
neustále něco vymýšlet se obecně postupně ztrácí a zůstávají spíš osvědčené
věci jako komentovaná prohlídka kostela nebo vstupy hudebníků. Ve Zvoli a
Břežanech se nekonalo nic.

Úspěšná byla poutní vycházka do břevnovského kláštera v sobotu
24. května: bazilika sv. Markéty byla jedním z tzv. odpustkových kostelů
Svatého roku. Vycházku vedl jáhen Petr Megela.
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V měsíci květnu odstartovala série událostí technického rázu. První z
nich představovalo sejmutí hlavního oltářního obrazu sv. Petra a Pavla ve
Zlatníkách a jejich odvezení ke zrestaurování dne 7. 5. Prozatímně zakryl
místo po obrazu tmavočervený závěs, před nějž byl umístěn větší kříž. Při
nasvícení vyhlížel velmi působivě (až někdo navrhnul, že by se to občas
mělo  zase  takhle  dát…)  V těchto  podmínkách  se  konala  28.  6.  večerní
poutní mše svatá, sloužená kanovníkem Mons. Milanem Hanušem, farářem
od Sv. Víta, na něž navázalo tradiční posezení venku.

Ani  u  sester  karmelitek  nebyl  klid.  Po  loňských  zkušenostech  s
nesnesitelným  vedrem  uvnitř  kaple  farnost  darovala  sestrám  pro  kapli
klimatizaci.  Zpočátku  jednoduše  se  jevící  záležitost  (projekt  kaple  s
klimatizací  počítal)  se  dvakrát  zkomplikovala,  prostor  pod  stropem  se
ukázal malým, a mistr truhlář téhož jména ztratil mnoho potu a energie, než
se  mu podařilo  prostor  dřevěného  stropu  přizpůsobit.  Těsně  po  spuštění
zařízení  se  zase  sám  stroj  porouchal,  ale  nakonec  vše  fungovalo  k
spokojenosti sester i publika.

A do  třetice:  od  června  do  září  se  rekonstruovala  na  kostele  sv.
Jakuba  střecha  nad  boční  lodí,  včetně  krovů.  Akce  zasáhla  začátkem
července  i  bohoslužebný  provoz:  bylo  třeba  loď  vyklidit  a  bohoslužby
provizorně přesunout co nejdál od hluku, tj. k hlavnímu oltáři sv. Jakuba.
Věřící  seděli  v  mnišských štalách.  V souvislosti  s  malováním boční  lodi
byla pořízena nová osvětlovací tělesa, a do hlavní lodi nový křišťálový lustr,
jehož náročné instalace se chopil pan Jan Seifert. To už bylo v srpnu, kdy
pomohli i další farníci s celkovým úklidem kostela.

Ještě  před  začátkem  prací  se  konala  v  červnu  dvě  první  svatá
přijímání, tři děti ve Zvoli a tři děti na Zbraslavi.

Svatojakubskou pouť sloužil doc. JUDr. Miroslav Černý, pouť u sv.
Máří Magdaleny převzal otec Slámečka. Ve Zvoli na Sv. Markétu sloužil P.
Jan Gerndt.

Na prahu školního roku se sloužilo v kapli  sester karmelitek Veni
sancte, za značné účasti dětí i dospělých. Náboženství učí dál sestra Jitka,
které ale pomáhá i sestra Anastázie, s níž se střídají také ve škole v Dolních
Břežanech. Už během prázdnin jsme se dotazovali rodičů z celé farnosti, a
výsledkem je nakonec 100 % nárůst účastníků v DB: ze 4 na 8 …

O svátku sv.  Ludmily sloužili  mši svatou v 9 hodin u Sv. Jakuba
kněží jílovského vikariátu, kam nyní Zbraslav spadá. Hlavním celebrantem
byl vikář kanovník ICDr. Radim Cigánek, kazatelem jáhen Petr Megela.

V sobotu 20. září se konala farní pouť na Křemešník a na další místa
jižních Čech. Vedli ji Milan Čejka, Petr Megela a také jáhen Jan Šulc.

V  úterý  26.  srpna  koncertoval  na  Zbraslavi  dómský  regenschori
Josef Kšica. Další koncert byl naplánován na 19. září jako součást Slavností
Elišky  Přemyslovny.  Došlo  k  nedorozumění  mezi  farářem  a  Městským
úřadem stran způsobu komunikace. Ukázalo se ale, že chyba byla na straně
stárnoucího  faráře,  který  zapomněl,  že  již  na  jaře  s  tímto  koncertem
souhlasil…  Aby  se  mu  po  této  stránce  odlehčilo,  uvolila  se  paní  Jana
Petrášková převzít agendu koncertů do své péče.

Na  začátku  října  se  konaly  volby  do  Poslanecké  sněmovny
Parlamentu České republiky.  Bylo od začátku zjevné,  že středopravicová
koalice  Občanské  demokratické  strany,  Křesťanské  a  demokratické  unie,
TOP 09, Starostů a Pirátů neuspěje; přesto bylo napětí, jak dá dohromady
Andrej Babiš z Hnutí ANO nějakou koalici. Vzal do ni, co mu zbývalo: SPD
s Tomiem Okamurou a Motoristy sobě s pány Macinkou a Turkem.
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Až do konce roku nebylo jasné složení vlády, ani rozpočet, co chvíli
se politici vzájemně napadali a osočovali, nikdo nenechával na nikom chlup
dobrý. Tomio Okamura byl zvolen do čela Poslanecké sněmovny, a první,
co nechal udělat, bylo odstranění ukrajinské vlajky z budovy. Také ve svém
novoročním projevu se Okamura obouval do Ukrajinců, jako by všichni ti,
kdo k nám prchli před válkou, byli vypočítavci a podvodníci.

Neklid se přelil i mezi věřící: na Zbraslavi se etabloval už dříve muž
jménem Mikuláš Vymětal, který vystudoval evangelickou teologii a má titul
evangelický farář pro menšiny. Angažuje se v charitativních akcích, což je
jenom  chvályhodné,  ale  snaží  se  animovat  i  farnost  husitskou  a  naši
katolickou.  Jeho iniciativou  bylo  vyvěšení  ukrajinské  vlajky  na  husitský
kostel.  Následovala  údajná  vyhrožování  ze  strany  zbraslavských  anti-
ukrajinců (kterým nejspíš hlavně vadí pravoslavná shromáždění na Havlíně)
a nato vymlácení vchodových skleněných dveří husitského kostela. Policie
nevyšetřila  příčinnou  souvislost.  Naše  farnost  se  snažila  stavět  k  tomu
rezervovaně: někteří věřící sami od sebe přispěli husitům na opravu dveří.

V sobotu 11. října se sešli mariánští ctitelé u kapličky na Baních k
obvyklé říjnové pobožnosti v počtu asi 20. Další den v neděli se konal po
mši  svaté  pod  vedením sester  karmelitek  dětský  Misijní  jarmark.  Stržili
22.500 Kč!

Dušičky – vzpomínka na všechny věrné zemřelé – připadla tentokrát
na neděli.  Pobožnosti se konaly na všech hřbitovech, většinou si je vedli
sami věřící. Po zveřejnění pobožnosti na Zbraslavi dostal farář znepokojivý
telefonát vedoucí hřbitovní správy, že to nebylo předem domluveno, a to že
je  chyba  (jiná  léta  se  nedomlouvalo  nic  a  nikdo  neměl  s  tím problém).
Zjevně  podrážděná  atmosféra  díky  Ukrajincům.  Farář  přislíbil,  že  v
budoucnu na to bude pamatovat …

V adventě se konaly na Zbraslavi každou středu ranní rorátní mše
svaté od 6:30. Dne 2. prosince se po deváté mši svaté sešli farníci, v prvé
řadě  letošní  jubilanti,  aby  spolu  s  farářem  poseděli  a  pohovořili.
Sedmdesátiny P. Jana se táhly skoro celý prosinec, pokaždé ještě někdo s
něčím  přišel:  nejvýznamnějším  darem  bylo  předání  papežského
Apoštolského  požehnání,  a  nejúsměvnější  přinesení  nově  očalouněného
domácího křesla až k oltáři, v neděli před Vánoci. Přítomní skauti mu ho
pak dopravili domů.

Přípravu kostelů na svátky si v každém kostele provedli věřící svými
silami.  A zdá  se,  že  vše  proběhlo  klidněji,  než  když  se  objednávaly  a
převážely stromky hromadně.

Svátky jsme prožili ve zdraví – což minulá léta pravidlem nebylo.
Pořad  byl  obdobný  jako  loni:  na  Štědrý  den  byly  dvě  mše  svaté  a  tři
bohoslužby slova. Ve Zlatníkách nám nevydržely pojistky nápor zapnutých
topidel, a tak vprostřed tak mi řekni, co pak přece bum, a tma tmoucí. Proto
farář zaimprovizoval začátek mše svaté s poukazem na tmu jako znamení
hříchu. Pohotoví dva muži běželi pojistky znovu nahodit, a tak  Gloria už
znělo do opět rozzářeného chrámu naplno.

Obnovu  manželských  slibů  jsme  konali  střízlivě,  ale  skupina
bigotních  zbraslavských katolíků,  jak  je  žertem nazval  jejich  mluvčí  pan
Tomáš Šamárek, byla nespokojena. I přislíben pro příští rok oficiálnější ráz.

O Silvestru konány dvě děkovné mše svaté: na Zbraslavi v 16 a ve
Zlatníkách v 18:15. Lepší účast byla ve Zlatníkách. 

Rekapitulace počtu udělených svátostí 2025: křtů pouze 7, biřmování
4 (u sester 29. 11. s biskupem Herbstem), svatby 3, pohřbů 17.  
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